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Formar grupos de 100
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Formar grupos de 100
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Contar hasta 1 000 de 100 en 100

r
= 1
= 10
= 100
100 cien 600 seiscientos
200  doscientos 300 setecientos
300  trescientos 800 ochocientos
40O cuatrocientos 900 novecientos
500 quinientos 1000 mil
.
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Contar hasta 1 000 de 100 en 100

Cuente de 100 en 100 y escriba el resultado con numeros y palabras.
~

2 S
.y

© L
L

o .

-
6. -
g
g
“maro -
g -

(10
L
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Contar hasta 1 000 de 100 en 100

Pinte la representacion de cada nimero. Considere que cada 1= 100.

/

400 cuatrocientos

7

7

Y

7

300 trescientos

©
1000 mil

100 setecientos

500 quinientos

@
100 cien

800 ochocientos

©
200 doscientos

900 novecientos

©

L 600 seiscientos
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Escribir y representar nimeros hasta 1 000

Escriba el nimero con palabras.

g o o )
300 frescienios 100
(3] (4]
100 800
(5] (6]
1000 1400
(7] (8]
500 600
(9] (1)
Q00 200
N J
Una el numero con su representacion.
g )
9 200 .
® 600 ..
N .
. -
7 Ll
KG 400 o )




Contar hasta 1 000

é )

Cuento de 100 en 100:
100, 200, 300, 400. Sigo contando de 10 en
10:410,420,430y luegode 1 en 1:431.

I I I I I ! I

k'” y

Cuente hacia adelante de 100 en 100,de 10en 10y de 1 en 1.

c
CEEEEE 1 T

7 I I A I I

°BE I 1 P

I I I I 7 I I

off L1

I I ! I ! !

om& 1 r.

! I I i ! I
. . . . . =] =] =] =]
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Representar numeros hasta 1 000

Cuente. Escriba el total.

/n N

SRHI....... -
(2]

L >
©

HHHL........ -
(4]

R EREL... -
\_ J

Una cada numero con su representacion.

© a6 T TTT T Ie-.

0. mim....
.

e (T —

0 6 EEmEm
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Contar hacia adelante

Cuente de 10 en 10 hacia adelante.
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Contar hacia adelante y hacia atras

Cuente de 4 en 4 hacia adelante.

.
Q30 e
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Identificar centenas, decenas y unidades

Escriba la cantidad. Luego escriba cuantas centenas, decenas y unidades hay.

(7]
N

.
o
: C, 5D
1115 o
L2 C D
1 L HE y
© . C D
T 0 —
o . C D
 [HUHUE 'y
6 C, Dy
Ll r
© C D
el L e y
C Dy

-
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Comprender el valor posicional

Encierre la descomposicidon correcta del numero.

e N
O @
18C+3D+2U QC+9D+5U
8321<z QO5i<z
8D+3C+2U QC+5U
@ @
HC+1D+6U SU+4D+3U
4?61<z 5431<z
1C+6U+1D "D+3U+5C
@ (6
3C+6D 2C+9D
360 < 292 <
3C+6D+1U AaD+2U+2C
N J
Descomponga los numeros en centenas, decenas y unidades.
e N
o 12 = 0 4 2 4 3 2 342 =
@ 450 = 4 825 =
O ¢y - O qo1 -
@ 201 = 8 M0 =
O 58y - © 5 -
® 160 - ® 38q =
N J
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Escribir nUmeros en forma desarrollada

Il:
(c )
L:I-I‘: J
x Lo o _

Escriba la cantidad y el numero en forma desarrollada.

© —-— @
Sl L.
(c| b | u) (c | b | u)
L ) A )
3 | : 4 .
.  JHIE
(c | b | u) (c | b | u)
L ) L )
® o =1
I: ;.
(c| b | u) (c | b | u)
L ) L )
. + + = + + =
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Escribir nUmeros en forma desarrollada

/e e N
ll:. Ili:
(c u ) (c U
\ ) \ J
@ (10 7
i, IE
(c U ) (¢ U )
\ ) ) )
[ 1 | @
1HHIE i
(< m 5 m
N ) \ )
. + = + = )
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Comprender el valor posicional

Escriba los nimeros en forma desarrollada.

: (c | D u\\
@ 328 = oz Do+ B =
@432 = =
©sy5 = =
Q161 = =
\9 ot4 = = /)
Escriba la cantidad de centenas, decenas y unidades de cada numero.
: (c | D u\\
®2x53 - N -
©®ax - 0 =
Oiz1 = =
\9 o o= =L J,
Encierre el valor del digito que esta subrayado.
‘0 432 ® 156 )
300 i30F 3 100 10 1
) qQug (4] 345
800 80 8 500 50 5
(5 645 (6 210
. 400 40 4 200 20 2 )
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Comprender el valor posicional

Encierre el nUmero que tiene:

g N
0 un 6 en el lugar de las decenas. 9 un 4 en el lugar de las centenas.
1364 156 344 405
9 un 3 en el lugar de las unidades. 9 un 9 en el lugar de las decenas.
103 834 390 039
9 un 7 en el lugar de las centenas. @ un 5 en el lugar de las unidades.
918 142 o413 615
- )
Complete con los dos tipos de descomposiciones.
g N
o GER 4G + 2 + +
312={ 591 =C
NoEc 4+ + N + +
9 + + e + +
o4 = 463=C
N + + N + +
6 + + 6 + +
185 = 120 =
N + + N + +
e + + 6 + +
631 = < 246 = <
N + + N + +
) ca_ + + 10 01 + +
N + + N + +
- )
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Entender equivalencias entre centenas, decenas y unidades

é )
. 1 111
(c | b | u) (c | D | u)
100 L5/0|0)
(1c=1D=10U) (5C = 5D = 500U
G J

Cuente y escriba la cantidad de centenas. Luego, escriba las decenas y unidades.

[ )
0 F e 9
. c¢=_ D= ___U} C=_ D= __U
9 * e T
. c=__D=_U} _Cc=_ D= __U
L5 16/
C = D = U C = D = U
N R R R R -
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Leer y escribir numeros

Escriba con palabras cada numero.

fn ~
© 165
© 932
O 421
© 506
- J
Una con una linea los términos que representen la misma cantidad.
(e 2
O ochocientos ... LA 80D
® cccientos | 800 U " 10D
9 quinientos 60D 5C
9 novecientos 9C 900 U
\9 seiscientos 50D 6 C )
Dictado.
g 2
©(cloluv) O clolu) O®(clolu
- / - J - Y
O(c[p]Ju) O(c]opJu)y O(c]pb]Ju)
@(c|p]|u) O (clo]u) O(clopolu)
- J N y - y,
- J
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Entender equivalencias entre centenas, decenas y unidades

Complete las equivalencias.

/

@
3 D
3C=
U
@
C
50 D =
v
@
v
8 C=
D
10
. .C
20 D=
v
®
D
4 C =
v
\_
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Entender equivalencias entre centenas, decenas y unidades

Marque con una X el numero equivalente a:

@ N
@ @
40 80
(4u [yoD | %9 )| (su|sD]| sc)
©) @
100 300
(00D | 10U | 1c )| (3u |30D | s0cC)
©) (6
50 600
(su | sp | 5c ) (600U |600D | 600C)
\_ /
Encierre los niumeros equivalentes a:
@ N
T ?
10D 40 C 5 C 20 D 20 U
400 U U
i c 200 U
400 D 2D 20 C
© ?
3D 3C| 900D 9D
30 D 30 U o 90 D
300 D 30 C %0 C 200 U
\_ /
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Hacer equivalencias con dinero

Represente de dos maneras distintas cada cantidad. Utilice monedas.

,,,,,,,,,,,,,,,

$ 695

@ $ 840

N
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Representar cantidades con monedas
|

Desafio. Responda dibujando la menor cantidad de monedas.
4 )

Compré estos productos y cada uno lo
& pagué con la menor cantidad de monedas.

- N 2
@ @

N AN y
- N 2
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Comparar numeros hasta el 1 000

e ~
(c | b | u)
Para comparar dos numeros,
primero comparo las centenas. ) 3 2
3 Y 1
_ y,

o C 3 C
Entonces, 532 341

, , (c | D | Uu)
[SI las centenas son iguales, debo J

comparar las decenas. 9
~ L 412 |1 )
1 (=)Hc
8 D 2 D
Entonces, 489 421
_J
(c \\
Y
Silas centenas y decenas de @
ambos numeros son iguales, 1 C 1 C kjr ) 6/

comparo las unidades.
50 (=) 50

Entonces, 154 156
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Comparar numeros hasta el 1 000

> < =

mayor que menor que igual que

Comparey escriba >, < 0 =.

e o o 0 ®
>

® e 00 oo
@
3

Encierre el nimero para que la comparacion sea correcta.

@ ..890; @ 591
893 > “ga5 651 < 300
© 65 < O 0 35 ¢ 32
500 > 20 Oy > 2
? 1y > :’rgg O o5 > :g:
9 2 < 2% ® 1 ¢ MO
. 390 101 )
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Comparar niumeros

Resuelva, compare y escriba >, < 0 =.

/

@
205 +108 () 325 - 9

2
481 - 90 Q 311 + 80

©
1000 - 450 () 150 - 100

4
800 - 150 () 100 + 150

®
501 + 28 Q 515 + 2D

(8
1c-5¢-1c () 10D + 10U

3C+L+D© 2C + 50D

©
900 + 1D () 90D + 1D
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Resolver problemas

Resuelva.
e N\
0 Patricia compré 1C de poleras rojas y 7D de poleras azules. Ménica compré 1C
de poleras verdes y 78 poleras amarillas. ;Quién compré mas poleras?
R:
\ %
e N\
g Para sus clases de tenis, Juan tenia 7D de pelotas y Pedro tenia 9D de pelotas.
Pedro sacé 13 pelotas porque ya estaban malas. ;Quién tiene mas pelotas, Juan o
Pedro?
R:
\ %
e N\
9 Tatiana gané $800 por cada queque que vendid y Julieta gand 7 monedas de $100
y 10 monedas de $10, por cada empanada que vendio. Si vendieron la misma can-
tidad, ;quién gan6 mas dinero?
R:
\ %
e N\
9 José comprdé 3C de flores para poner en un parque. Sebastian compré 299 flores
para poner en una plaza. ;Quién comprd mas flores?
R:
\ %
e N\
6 Catalina y Manuela hicieron una colecta. La caja de Catalina tiene 5 monedas de
$100, 30 monedas de $10y 18 monedas de $1. La caja de Manuela tiene 4 monedas
de $100, 40 monedas de $10y 7 monedas de $1. ;Cuantas monedas le faltan a
Manuela para tener la misma cantidad que Catalina?
R:
- J
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Completar con el antecesor y el sucesor

4 )
El antecesor de un El sucesor de un
numero es aquel que 519 520 521 numero es aquel que
es una unidad menor. es una unidad mayor.
G J
Escriba los nimeros que faltan.
4 )
Antecesor Entre Sucesor
o 483 129 131 339
2 121 269 211 109
® 900 600 602 519
o 190 919 o711 451
© 250 199 201 218
© 839 469 411 100
9 310 101 103 689
o 500 398 400 899
© 690 199 801 959
- J

‘ cap 1_2 N°s hasta el 1000.indd 34

05-11-17 23:23



Repasar relaciones de orden

Leay complete.

g I
“ El antecesor del antecesor de:
585 es i 341 es
992 es 230 es
300 es 6_'}1 es
-‘"80 es qOO es
9 El sucesor del sucesor de:
398 es " 500 es
215 es 82-'} es
199 es 630 es
189 es H48 es
\ - - J
Marque con una X el antecesor y encierre el sucesor del nimero destacado.
fa K & ... )
169 168 310 160 EEX
2 400 398 401 399 400
3 510 569 560 580 ot
°© 689 688 680 100 690
e 248 250 241 249 300
164 890 901 891 889 898
\ J
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Ordenar numeros hasta el 1 000

Ordene los numeros de menor a mayor.

© 182 451 432 49 |
(o (s (e (1)

© 295 595 495 195
- ()

© 823 81 820 854
- A )

@ 619 15 169 51

. o A () )

Encuentre tres nimeros que puedan reemplazar a la figura, para que todos
queden ordenados de menor a mayor.

L (a5 Huso H iy Huau) @ [?85]—[‘]—[18‘3]—[?‘3@\
W = e A =

© (108 H 198 H @ H 203 | @ (390 Hyao H @ H 500)
'y C-

o /




Ordenar numeros hasta el 1 000

Ordene los nUmeros de mayor a menor.

° 281 218 296 289 )
2 510 201 80 150
C - O )
© 532 523 541 514
O )
° 131 129 130 132
: J

Encuentre tres numeros que puedan reemplazar a la figura, para que todos
queden ordenados de mayor a menor.

© (263} [ }259){239) | @ (570} {ec0 |- W} (79%)
O - M -

© (80 80 - @ H580) @ (500 @ }-{40 -{3%0)
®- ®-

o /




Resolver problemas

Resuelva y encierre la alternativa correcta.
@ R

“ Al sacar el dinero de su alcancia, Ménica conté todas las monedas que no eran
de 100y lleg6 a $280. Si continué contando las monedas de $100, jcual de las
siguientes series corresponde a como siguié contando Ménica las monedas?
a) 280, 285, 290, 295, 300
b) 280, 290, 300, 310, 320
) 280, 380, 480, 580, 680
\ %
e i\
9 Pablo juega con sus amigos con 6D de laminas. ;Con cuantas laminas juega Pablo y
sus amigos?
a) 6
b) 60
c) 600
\ %
e N\
9 Carmen dice que tiene 7C de hojas para imprimir. ;Cuantas hojas tiene Carmen?
a) 1
b) 10
o 100
\ %
e N\
9 Antonia tiene 4 monedas de $100, 3 de $10, 1 de $500y 7 de $1. ;Cuanto dinero
tiene Antonia?
a) $431
b) $931
o $48%1
\ %
e N\
9 Al entrar a una fiesta cada persona recibié un numero segun el orden de llegada.
A Martin le toco el 499y a Felipe el 501. Si Vicente entrd entre Martin y Felipe, jqué
numero le dieron?
a) 500
b) 499
L c) 501 )
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Resolver problemas

/

tiene Paula?

a) 3C
b) 30 C
c) 300cC

@ Paula tiene una bolsa de dulces con 300 unidades. ;Cuantas centenas de dulces

~

S
@

Beatriz tiene sus cartas numeradas y ordenadas de mayor a menor. ;Cual de las
alternativas corresponde al numero de la carta que falta?

400 |-

395

393

a) 401
b) 391
c 394

AN

N
oo

Francisca compré 400 helados para guardar en cajas de 10. ;Cudantas cajas necesita

Francisca?

a) 4
b) 40
c) 400

AN

N
o

Florencia gasté 3 monedas de $100 en un lapiz, 7 monedas de $10 en una goma
y 9 monedas de $1 en un clip. ;Cudnto dinero gasté Florencia?

a) $913
b) $391
o) $319

AN

@\/

A Luis le pagaron con una moneda de $50 y el resto con monedas de $10. ;Cudl de
las siguientes series corresponde a como conté Luis las monedas que recibié?

a) 50, 51, 52, 53...
by 50, 60, 10, 80...
o 10, 20, 30, 40...

AN
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Desafios

Resuelva.

g N
0 Diego tiene un montoén de estampillas de $1y $2 ;De cudntas maneras diferentes
pueden pegarse las estampillas en un sobre (una al lado de la otra) para obtener
un total de $1, $2, $3.... hasta $57?

Por ejemplo, un total de $4 se puede obtener de 5 formas distintas.

@ ;Cuantos numeros diferentes de 3 digitos se pueden formar con los digitos del
recuadro, sin repetir los digitos? Escribalos.

6 3
O

iCuantos son pares?

!
o
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Desafios

e N\
9 Ubique los numeros del 1 al 6 en los circulos de manera que la suma de los digitos
de cada lado del tridangulo sea la misma.

()
—/

9 Las letras A, B, Cy D representan cada una un digito diferente. Use las pistas
para encontrar cada digito:

e Ces mayorque 1 CA
e Cesun numero impar + CB
e By D son numeros pares DC
\_ )

i
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Ndmeros hasta el 1 000

(. . .
Valor posicional

Los digitos de un niumero tienen distinto valor dependiendo de su posicién
dentro del numero.

1 unidad = 1U
( C D U \ 1 decena = 10U
k 1 0 OJ 1 centena = 100U

1C=10D=100U

Descomposicion de nimeros

Un ndmero se puede descomponer:
« En forma desarrollada, ejemplo: 346 =300 + 40 + 6
- Segun su valor posicional, ejemplo: 346 =3C+4D+6 U

@ ‘.
Comparacion

1) Comparar las centenas. Si son distintas, es mayor el nimero que tiene mas
centenas. Si son iguales, comparar las decenas.

2) Si las decenas son distintas es mayor el nimero que tiene mas decenas. Si son
iguales, comparar las unidades.

3) Silas unidades son distintas es mayor el nUmero que tiene mas unidades. Si son
iguales, entonces los numeros son iguales.

> < =
mayor que menor que igual

\

(

Orden
1) Distinguir si el orden debe ser “de mayor a menor” o de “menor a mayor”.
2) Comenzar por el nUmero mayor o menor segun sea la instruccién.

k3) Tachar y escribir los nimeros en el orden que corresponde.

(
Antecesor - Sucesor

« Antecesor: es el nimero que es una unidad menor que el nimero dado.
« Sucesor: es el numero que es una unidad mayor que el niumero dado.

\
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05-11-17 23:23



Nombre:

e . iy
Una el nimero con su representacion.

0 35: _ L il
0 4o R EN:
© 256 Loeb

RS,
>
G=
Q
S
]
[
©
@)
)
S
o
)
a'e

_ J
s N
Cuente de 10 en 10 hacia adelante.
e 432 7 I I 7 I I 7 7
O 665
K 7 7 I 7 I I 7 7 j
s N
Cuente de 10 en 10 hacia atras.
6 101 7 I I 7 I I 7 7
@ 116
K 7 I 7 7 I I 7 7 j
s N
Cuente de 1 en 1 hacia atras.
6 Soq I I I 7 I I I 7
O 525
K 7 I I 7 7 7 7 7 j
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RS,
S
$=
Q.
S
U
U
=
O
%)
S
o
]
(a's

Nombre:

¢ . . )
Complete las equivalencias.
(10 ® 12
D D U
3C = 800U = Q0D =
U C C
N - - .
Encierre la descomposicion correcta del niumero. h
® ®
3C+8D+0U QC+1D+6U
308 < 961 <
3C+8U QC+1U+6D
N J
Complete con los dos tipos de descomposiciones. A
® + ® +
S —" S —"
915 = 601 =
N+ 4 N+ 4
7 + + ® + +
480=" 534 =
N\ + + N + +
N J
Marque con una X el antecesor y encierre el sucesor del nimero destacado.
® 600 601 599 589 602
20 399 401 400 390 398
2 o149 o48 050 o410 991
N J
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56 Completar al multiplo de 10 para sumar

58 Descomponer el segundo sumando

60 Descomponer el sustraendo

62 Resolver ecuaciones de un paso usando una balanza
65 Resolver ecuaciones de un paso

66 Desafios

68 Lo que debo saber

69 REPASO DEL CAPITULO 2

[} ()

Propiedades y estrategias
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de calculo mental

46  Conocer la propiedad asociativa de la adicion

48 Aplicar sumas y restas que dan 10 o 100

50 Asociar nUmeros que dan como resultado 10 o 100

52 Reconocer familias de operaciones

54  Aplicar dobles para sumar




Conocer la propiedad asociativa de la adicion

Observe que para sumar varios numeros, estos se pueden asociar de distintas
maneras Yy el resultado es el mismo.

3+1 + 6 3 +1 + 6

NS NS
10 + 6 3 + 13
N NS
16 16

Esto se conoce como propiedad asociativa de la adicion.

Resuelva cada par de ejercicios sumando en distinto orden.

10 +2 + 4 10 + 2 + 4
\/ ) .\_/

\/ _\

\|

15 + 3 + 12 15 + 3 + 12
N/ NS

\ N
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Conocer la propiedad asociativa de la adicion

23 + 11 + 14 23 + 11 + 14
./ ./
NS NS
5 + 25 + 15 5 + 25 + 15
./ ./
N2 2
T + 3 + 3 M + 3 + 3
./ ./
N2 2
Y1+ 2 + 71 1o+ 2 + 7
\ ./

N

N4 N
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Aplicar sumas y restas que dan como resultado10 o 100

Sumas y restas que dan como resultado 10 o 100

Lea y piense.

« Patricia es pastelera, el martes recibié un pedido de 6 tortas y el miércoles uno de 4.
;Cuantas tortas tiene que hacer Patricia?

6 +4 =10 « Suma que da como resultado 10.

R: Patricia tiene que hacer 10 tortas.

« De las 18 tortas que hizo Patricia la semana pasada, 8 eran de merenguey el resto de
mil hojas. ;Cudantas tortas de mil hojas hizo Patricia?

18 - 8 =10 « Resta que da como resultado 10.

R: Patricia hizo 10 tortas de mil hojas.

Pinte las sumas y restas que dan como resultado 10.

W RS e
Coazd\@ 33 o3 3 o
¥ el sy ol o
oy Qed Cosd sy
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Aplicar sumas y restas que dan como resultado 10 0 100

Marque con una X las sumas y restas que dan como resultado 100.

190 -

100

10
100

10
100

10
100

10
100

100
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Asociar numeros que dan como resultado 10 0 100

Asociar los numeros buscando pares que sumen 10 o 100

Leay piense.

» Matias comid 7 cerezas a la hora de almuerzo. Al despertar de la siesta comi6 8
mas y en la noche comié 3. ;Cuantas cerezas comid Matias?

T + 8 + 3 =18 « Ordene los numeros escribiendo
primero los que suman 10: 7 + 3.
T+ 3+ 8
 Sume los que dan como resultado
10 + 8 10y luego el otro numero: el 8.

R: Matias comid 18 cerezas.

Asocie los numeros buscando pares que sumen 10. Sume.

3+ 4 o+ 1 = 8 + 5 + 2 =
++ + +
+ +

T e 4o+ 6= 2 + 8 + 9 =
+ + + +
+ +

5 + 5 + 1 = 9+ 9+ 1 =
+ + + +
+ +

5 + 8 + 5 = T+ 5+ 3 =
+ + + +
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Asociar numeros que dan como resultado 10 0 100

Asocie los numeros buscando pares que sumen 100. Sume.

80 + 40 + 20 =|
+ P+
+
10 + 30 + 20 =
+ +
+
50 + 40 + 50 =
+ +
+

Resuelva utilizando la estrategia aprendida.

Juan compré 10 helados de chocolate,
35 de frutilla y 90 de pifa, para repartir
en el colegio. ;Cuantos helados
compro en total?

Florencia cant6 5 canciones el lunes,
7 el martes y 5 el miércoles. ;Cuantas
canciones interpreto Florencia?

Q0 + 60 40
+

10 + 90 30
+

60 + 40 + 10
+

Pedro hizo 8 goles el primer recreo,
5 el sequndoy 2 el tercero. ;Cuantos
goles hizo Pedro?

Emilia hizo 60 gallinas de mazapan,
10 pinglinos y 40 pelotas de futbol.
(Cudntas figuras de mazapan hizo

Emilia?
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Reconocer familias de operaciones

O o N H

Complete las familias de operaciones.

Familias de operaciones

N O +H =

a w o

—

10

T

[
5 3
8
8
[ .
Y 5 0
9
9
[
3 3

1
11

1
1

15

-~ 1 w F

10
10

wWw £ £ @

- O O - = O O K

co -+~ —+ oo

15
15
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Reconocer familias de operaciones

( “ 4 + 15 = ( 35 “ 17 + 18 =
15 + 4 = 18 + 11 =

19 - 4 = - 11 =

19 - 15 = - 18 =

( “ 9 + 13 = ( —‘ 2 + 15 =
9 |13 + = 15 + 2 =
130 f 17+ = 132 18 + =
+ 11 = + =

- 11 = - =

_ - 13 _ -

Pinte los triangulos que tienen una familia de operaciones.
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Aplicar dobles para sumar

Sumar numeros consecutivos identificando dobles

Leay piense.
- En el colegio hay 7 pelotas de futbol y 6 de rugby. ;Cuantas pelotas hay en el colegio?

A El doble de 6 mas 1 « Sume el doble del nimero
A =6PHE®1=12®1=183 menor: (6 + 6) y luego sume 1.
™ El doble de 7 menos 1 « Sume el doble del nimero

=1®1©1=141=13 mayor: (7 + 7) y luego reste 1.

R: Hay 13 pelotas en el colegio.

Sume utilizando la estrategia del doble del nUmero mds o menos 1.

1+8- 10 + 9 = 3+ 4=
@ i @ O__ O
6+ 5 - 4+ 5 = 3+ 2 -
o_ (© O__ O OO
9+ 8 = 12 + 13 = 16 + 15 =
o__© O__ O O__ O
31+ 30 = 0 + 41 = 100 + 101 =

O O O O O O
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29 + 30 =

Q9+ 10 =

O O

49 + 50 =

12 + 13 =

O O

100 + 99 =

O O

8 +1 -
O O
15 + 14 =
O O
1+ 12 =
OO
299 + 300 -
O O

Aplicar dobles para sumar

Achure con rojo las sumas que resolveria con el doble del nimero menor mas 1y
con azul las que resolveria con el doble del nimero mayor menos 1. Luego sume.

19 + 20

15 + 14

20 + 26

50 + 49

39 + 40

o0 + 91

89 + 90

150 + 151

"M + 10 =

199 + 200 =

16 + 15 =

201 + 200 =
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Completar al multiplo de 10 para sumar

Completar al multiplo de 10 para sumar

Lea y piense.
« Laura compré 27 jugos y 9 bebidas. ;Cuantos bebestibles compré Laura?

271 + 9 =921 + 3 + 6 - Descomponga el segundo sumando,

N/ el 9:en 3y 6, para completar el
30 + 6 multiplo de 10, en este caso, 30.
N/
36 « Sume.

R: Laura compro 36 bebestibles.

Sume utilizando la estrategia de descomponer el segundo sumando para
completar la decena y luego sumar.

35 +F = ER o+ B+ F 18 + 6 = + +
A4 %
M H +
N/ NV
U6 + 5 = + + 29 + Y4 = + +
AN %
+ +
N/ N
33 + 9 = + + 21 + 8 = + +
A4 N
+ +

N/ N/
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Completar al miultiplo de 10 para sumar

19 + 1 = + + 31 + 1 = + +
N/ N/

- -

A4 N/

55 + 8 = + + 84 + 9 = + +
N/ N/

- -

A4 A4

65 + 6 =+ + 46 +F =+ +
N/ N/

- -

N/ N/

Sume utilizando la estrategia aprendida.

63 + 9 = 1+ 1 = 19 + 6 =

26 + 8 = 48 + 5 = 81 + 9 =
Resuelva.

Sebastian trabajo 25 anos en una Pedro caminé 18 cuadras en la

empresay 9 en otra. ;Cuantos anos mafanay 7 en la tarde. jCudntas

ha trabajado Sebastian? cuadras caminé Pedro en el dia?
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Descomponer el segundo sumando

Sumar descomponiendo el segundo sumando

Leay piense.
- Francisca vendio 28 helados el miércoles y 25 el jueves. ;Cuantos helados vendié
Francisca?
28 + 25 =28 + 20 + 5 - Descomponga el 25en 20y 5.
N/
48 + 5 « Sume las decenas: sume 20.
N/
53 « Sume las unidades: sume 5.

R: Francisca vendioé 53 helados.

Sume descomponiendo el segundo sumando.

15 + 13 = 85+ Hr e 1B+24=_ +
N/ N/
B+ +
. N
32+45=_ +_ + 29 + 4=+
N/ N/
+ -
N N
42 +2F =+ 2t +16 =+ +
N N
+ -

N/ N/
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Descomponer el segundo sumando

28 +13=_ + 39+32=_ + 4
N N

- -

N N

65 +23 =+ + 38 +46=_  + _ +
N N

- -

N N

1T =+« 52 +48=_ +  «
N N

- -

N N

Resuelva utilizando la estrategia aprendida.

Paula comprd 46 platos de cartdn y 29 de plastico. jCuantos platos compré Paula?

Para una fiesta de cumpleafos, Carlos comprd 57 vasos transparentes y 27 blancos.
iCuantos vasos compro Carlos?

Julia compro 50 globos azules y 35 globos blancos para decorar el colegio. ;Cuantos
globos compro Julia?
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Descomponer el sustraendo

Restar descomponiendo el sustraendo

Leay piense.

« Luisa hizo 43 platos de ceramica en una semana, pero 11 se le quebraron en el horno.
;Cuantos platos tiene Luisa?

43 - 11 =43 - 10 - 1 « Descomponga el sustraendo,
./ el11,en10y 1.
33\-/1 « Reste las decenas: reste 10.
32 « Reste las unidades: reste 1.

R: Luisa tiene 32 platos.

Reste descomponiendo el sustraendo.

25 - 12 = #h - - F 48 - 25 = _ _
NS N
\ / -
3t-14 = - - 68 - 26= - -
N/ NZ
B - 43-_ - - 18 -16=_ - -
N7 N

N/ N/
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Descomponer el sustraendo

59 -1 = - - 36-12=-_ - -
N N
N N

9} - 65=_ - - 35-23=_ - -
N N
N N

8-13-_ - - 52 -42=_ - -
N N
N N

Resuelva utilizando la estrategia aprendida.

Matias tenia $86 y gast6 $35. ;Cuanto dinero tiene ahora Matias?

Nicolds gasté $53 de los $75 que tenia. ;Cuanto dinero tiene ahora Nicolds?

Ignacio gast6 $36 de los $98 que tenia. ;Cuanto dinero tiene ahora Ignacio?
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Resolver ecuaciones de un paso usando una balanza

Una balanza es una barra sostenida en su punto medio por un eje, con
un platillo en cada extremo.
Una balanza sirve para comparar pesos de objetos.

Cuando una balanza esta eqU|I|brada Cuando una balanza no esta eqU|I|brada
Ios dos platillos tienen igual peso. Ios dos platillos tienen distinto peso.

JLAJ'.‘W

Calcule el valor de cada () para que la balanza esté equilibrada.

e
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Resolver ecuaciones de un paso usando una balanza
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Resolver ecuaciones de un paso usando una balanza

Calcule el valor de cada Y¥ para que la balanza esté equilibrada.

5 + 14
W= 5 |
9 2 +
|
W= | W=
. 15+ 31
7 = 7 =
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Resolver ecuaciones de un paso

Calcule el valor de la D en cada igualdad.

T+)D=18 15-D=3 30+ =10
D +15 =30 D-4 =13 40 - D = 25
D +20=80 15+ ) =21 45 - ) = 30
28 -)= D +36 =60 32-)D=12
D-20=30 D-21=50 18 -D=15
D +12 =100 46 - D =13 D +18 = 34
Resuelva.
Julidn anoté 7 de los 13 puntos del Antonia leyo 35 paginas de un libro
partido, mientras que Pablo marcé el que tiene 82 paginas. jCuantas
resto. ;Cuantos goles hizo Pablo? paginas le faltan por leer a Antonia?
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Desafios

Complete cada recuadro con los signos + 6 — para que cada igualdad sea
correcta. Pueden repetirse las operaciones.

1t[]3[]4-6

15 8 Q=14

19 1 1M1 =1

14 13 6 =21

Busque 3 numeros que sumen 10 y Unalos con una linea, como muestra el
ejemplo. Cada numero debe ser utilizado una sola vez. No se pueden cruzar las
lineas. Se debe usar todos los numeros del recuadro.

( )
Devnnns 8 1 8 3
0 3 1 0 1
3 o 2 2 4
1 6 4 1 4
0 8 o o 2
2 1 8 1 3
\ J
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Asigne un valor a cada figura para que la comparacion sea verdadera.

18+70+{

29+

50+@-@

Observe las balanzas y encuentre valores para el circulo y el triangulo de

manera que las igualdades se mantengan.

10K

oK

Desafios

10K

1K

1K

1K
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Propiedades y estrategias de calculo mental

Propiedad asociativa de la adicion
Para sumar varios numeros, estos se pueden asociar de distintas manerasy el

resultado es el mismo.

Estrategias de calculo mental
Se utilizan para resolver de manera mas rapida y facil una operacién. Algunas son:

« Encontrar sumas y restas que dan 10 o 100.
Aprender las combinaciones que dan 10 o 100 es muy util para el calculo mental.

1+9,2+8,3+7,4+6,5+5, 10+90, 20+ 80, ...
« Asociar los niumeros, buscando pares que sumen 10 o 100.
Asociar es juntar los numeros que sumen 10 0 100 y luego sumar el otro numero.
3+4+7=3+7+4=10+4=14
« Sumar numeros consecutivos identificando dobles.
« Para sumar nimeros consecutivos como 20 + 21, se calcula el doble del numero
menory se le suma 1.
20+ 21=40+1=41
« Para sumar nimeros consecutivos como 19 + 20, se calcula el doble del numero
mayor y se le resta 1.
194+420=40-1=39
« Completar el multiplo de 10 para sumar.
Descomponer el sequndo sumando para completar el multiplo de 10y luego
sumar las unidades.
46+9=46+4+5=50+5=55

« Sumar descomponiendo el sequndo sumando.
Descomponer el sequndo sumando en Dy U, sumar las decenas y luego las

unidades.
34+13=34+10+3=44+3=47

- Restar descomponiendo el sustraendo.
Descomponer el sustraendo en D y U, restar las decenas y luego las unidades.

76-15=76-10-5=66-5=061

Familia de operaciones
Una familia de operaciones esta formada por 3 nimeros que se relacionan

mediante sumas o restas.

7 2+5=7 7-2=5

2 5 5+2=2 7-5=2
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Nombre:

Complete para que los resultados sean 10 o 100.

6 + = 10 " - = 10 2 + = 10
60 + =100 110 - =100 20 + =100
1 - = 10 o + = 10 12 - = 10
170 - =100 o0 + =100 120 - =100

Asocie los numeros buscando pares que sumen 10 o 100. Sume.

30 + 50 +10 - 4+ 8+ 1= 50 + 30 + 50 =
. s s .
; ; ;

20 + 60 + 80~ 1 +9+3- 6+ 1+ 4=
b . .
; ; ;

Complete las familias de operaciones.

20 + 20 35 + 15 =
| =]
12 8 20| | 15

I

20 -| |-
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Nombre:

Resuelva utilizando la estrategia sumar niumeros consecutivos
identificando dobles.

39+ 40 = 10+ 11 = 69+ 10 =
- - + + + -
51+ 50 = 34+ 35 = 45 + 46 =
+ - + - + +
Sume completando la decena.
53+ 9=+  « 34+t =+ o+
AN A4
+ +
N/ AN
Calcule el valor de () en cada igualdad.
15 + (= 30 A+ 40 = 10 50 - ()= 20
()-35=10 23 + (=50 - 12 =18

Sume o reste descomponiendo el segundo sumando o el sustraendo.

1 +13=_ + o+ 56 - 22 =

N/ N/

+ -

N/ N/
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La sumay laresta

hasta el 999

72
74
78
80
82
84
86
88
90
98
100
101
102
104
106
108

109

Sumar y restar

Sumar numeros de 3 digitos con canje
Inventar problemas

Sumar numeros de 3 digitos con canje
Resolver problemas

Practicar la suma hasta el 999
Resolver sumas con analogias
Practicar la suma en forma vertical
Restar numeros de 3 digitos con canje
Resolver problemas

Resolver restas con analogias

Resolver desafios

Practicar la resta en forma vertical

Elaborar preguntas a partir de un enunciado

Desafios
Lo que debo saber

REPASO DEL CAPITULO 3
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Sumar y restar

El esqueleto humano adulto esta constituido por 202 huesos,
aunque algunas personas pueden tener 206. La mayoria

de los huesos estan conectados a otros huesos mediante
articulaciones flexibles que permiten la gran movilidad y
flexibilidad del cuerpo humano.

\

Resuelva.

/
0 La cabeza tiene 29 huesos y el torax 25.
iCuantos huesos en total hay en la cabeza y el térax?

Respuesta:+

AN

Q\/

En las extremidades superiores tenemos 64 huesos y en el esqueleto apendicular
126. ;Cuantos huesos tenemos si juntamos los de las extremidades superiores y
los del esqueleto apendicular?

Respuesta:

AN

Q\/

Las extremidades inferiores del cuerpo humano tienen 60 huesos, la columna
vertebral 26 y la pelvis 2.

iCudntos huesos en total tienen las extremidades inferiores, la columna vertebral
y la pelvis?

Respuesta:
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Sumar y restar

@ N
Q En las manos tenemos 28 huesos en los dedos y 26 en el carpo y metacarpo.
;Cuantos huesos tiene la mano en total?

Respuesta:

Andrés, que es un joven deportista, se tomo una radiografia de su mano y
aparecieron 18 huesos fracturados. ;Cuantos huesos sin fracturas aparecieron en
la radiografia?

Respuesta:

AN

@\/

Un equipo de arquedlogos encontré 16 huesos de la cabeza de una momiay
83 huesos del resto del cuerpo. ;Cuantos huesos encontraron los arquedlogos?

Respuesta:

Los arqueologos esperan encontrar los 202 huesos de una momia.
;Cudntos huesos les falta por encontrar?

Respuesta:
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Sumar numeros de 3 digitos con canje

r
Vamos a recordar como sumar con canje.
C D V)
S o
E EEEE . o
- clplu
]
4151
T T
Paso 1: Primero, se suman las unidades.
iHay que agrupar unidades?
SI no
Se anota el canje si es necesario.
Paso 2: Luego, se suman las decenas.
iHay que agrupar decenas?
SI no
Se anota el canje si es necesario.
Paso 3: Por ultimo, se suman las centenas.
\
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Sumar numeros de 3 digitos con canje

Determine si es necesario agrupar unidades. Enciérrelas y dibuje la nueva
decena. Determine si es necesario agrupar decenas. Enciérrelas y dibuje la
nueva centena. Sume y anote el canje si es necesario .

/

ooooo

iHay que agrupar unidades?
si no
¢Hay que agrupar decenas?

Si no

[
oo ]|o
o | o[ J|c

ooooo

oo

iHay que agrupar unidades?
si no
iHay que agrupar decenas?

si no

= o[ ]»

O|w[ o
(N[ <
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Sumar numeros de 3 digitos con canje

N

C D U iHay que agrupar unidades?
si no
iHay que agrupar decenas?
si no
....................................... E EEEEEEE c|Dlu
i
683
EEEE +2 |48
C D U iHay que agrupar unidades?
si no
iHay que agrupar decenas?
si no
....................................... E c|/blu
L1100
21118
e A
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Sumar numeros de 3 digitos con canje

e 6 N\
C D U iHay que agrupar unidades?
si no
iHay que agrupar decenas?
Si no
.................................................. LTI o\
OO E
5192
EEEE +/ 3[40
C D U iHay que agrupar unidades?
si no
iHay que agrupar decenas?
] Si no
................................................... LT o
L1100
2118
1HE L
- J
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Inventar problemas

é )

Lista de precios
café
jugo de naranja

jugo de pina

porciéon de galletas

queque
porcién de torta

\_ J

Invente un problema observando los precios que aparecen en la lista y las
siguientes operaciones.

@ N
0 Operacioén: 350
+ 910
$ 860
Problema:
- <
9 Operacion: 680
- 650
$ 30
Problema:
\_ J
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Inventar problemas

P N
3 Operacion: 680 650
+ 420 + 510
1100 1160
Problema:
5 %
> N
a Operacion: ,%;]1/0
- 380
130
Problema:
. <
9 Operacion: 350
+ 350
100
Problema:
. J
Desafio.
s N
©®© 510 2000
+ 680 - 1190
1190 810
Problema:
5 J
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Sumar numeros de 3 digitos con canje

4 )
Recordemos que para sumar numeros de 3 digitos seguimos los siguientes pasos:
Paso 1: ] ] Siempre comienzo
5 8 1 sumando las unidades.
355 Anoto el canje si es
ha necesario.
l
Paso 2:
[l Luego, sumo las
5 8 1 decenas. Anoto el canje
. 3575 si es necesario.
l
Paso 3: CFmaImente sumo las centenas.
[]
o 8 1 & 28 dv
+ 3 5 5 : ?
. ~ y
Sume.
O oo ® ooo ® ooo @ ooo
2 A4 3 2 1 2 1 95 1 2 1
+495,3 + 9 16 + 3 4 8 + 2 41
® oo 6 oo @ oo ©® ooo
9 6 4 3 2 2 84 4 5 1
+ 3 2 8 +1 2 9 + 9 + 2 3
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Sumar numeros de 3 digitos con canje

®O oo @ CODoo @ 0Ooo @ oOooo
3 8 1 4 9 5 9 8 3 16
+1 8 6 +3 80 + 6 +3 5 2
® ooo ®® ooo ® oo @ O0o-
4 8 9 3 6 1 4 6 9 2 5 3
+4 1 3 +3 9 8 +3 6 1 + 9 4
(17) o0 @ oDoOo @® o0o0oo @ o000
4 8 3 2 04 5 8 5 5 9 1
+ 9 O +3 2 1 +1 3 5 + 2 9
¢ OO0 @ oOo0o e O0oQg @ oOoOO
4 6 1 8 3 2 91 5 6 2
+4 1 8 +2 9 5 + 2 6 +1 6 1
® noog & o000 @ 00O @ oOod
4 3 19 9 34 1 1 2 3
+2 2 1 +2 9 8 + 6 3 +4 11
Resuelva.
Nicolas no sabe cuanto dinero tenia antes de salir de compras. 000 )
Acaba de recordar que gast6 $480 en un papel de regalo y
$256 en una cinta de regalo. Si el monedero de Nicolas esta vacio,
icuanto dinero tenia antes de salir a comprar?
K Respuesta: )
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Resolver problemas

é )

El papel se hace con pulpa de celulosa, que se
obtiene de arboles como el pino y el eucaliptus.
Una vez talados los arboles, se les extrae su
corteza, para luego triturar la madera hasta
convertirla en pulpa. La calidad del papel
dependera del tipo de arbol con que se fabrique,
asi como también del tipo de tratamiento que
reciba la pulpa extraida de ellos.

\ J
Resuelva.
4 N
“ En un campo en el sur de Chile se plantaron 368 pinosy 281
eucaliptos. jCuantos arboles se plantaron en total?
Respuesta: in
NS %
@ N
9 En un bosque se talaron 265 pinos y 126 eucaliptos en un mes.
iCuantos arboles se talaron en un mes?
Respuesta:
\ %
@ N
9 En una plantacion se talaron en una semana 437 eucaliptus y
quedaron 251 para talar la semana siguiente. ;Cuantos eucaliptus
habia en esa plantacién?
Respuesta:
- J

‘ Cap 3_1 Suma y resta hasta 999.indd 82 05-11-17 23:19



Resolver problemas

@ N
Q El duefio de un campo planto6 330 pinos el afo 2008, 110 el 2009y
343 el 2010. ;Cuantos arboles plantd en total el dueno del campo
durante esos tres anos?
Respuesta:
\ %
@ N
9 Una empresa forestal tiene 243 motosierras y 685 serruchos para
cortar arboles. ;Cuantas herramientas para cortar arboles tiene la
empresa?
Respuesta:
\ %
@ N
6 Para plantar un terreno con pinos, se compraron 180 arbolitos
en el vivero “El Retono”y 260 en el vivero “Dofa Ana”. Ademas
de plantar estos arboles, se plantaron 510 semillas de arbol.
iCuantos arboles tendra el bosque si todos los arboles crecen?
Respuesta:
\ %
@ N
0 En una planta de celulosa trabajan 453 personas en el turno de la
mananay 348 personas en el turno de la tarde.
(Cuantas personas trabajan en total en la empresa?
Respuesta:
\ 9%
4 A
@ En la faena de un bosque forestal pequeno trabajaron 67 obreros
talando con motosierra'y 128 obreros trasladando los arboles a la
explanada de acopio.
iCuantos obreros trabajaron en la faena?
Respuesta:
\_ J
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Practicar la suma hasta el 999

Instrucciones para pintar la figura de la pagina siguiente:
© Resuelva las sumas gue se muestran a continuacion.
8 Busque las respuestas de las 20 sumas en la pagina siguiente y coloréelas.

9 Responda las preguntas.

o (2 © o 6

5 2 4 2 8 1 384 Y5 6 321
+24% % +164% +315 +13F4%Y 265
(6] 7 8 © ©

2 0 1 24 8 2 8 2 54 8 2 33
+595 +3%16 +45%1 +3871 +2838
® ® ® [ 4 ®

36 1 2 9.3 2 8 4 2 5 9 13 8
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Practicar la suma hasta el 999
]

45 180
oY 20
43 101 113
113 918 143
250 o1 o 0 850
5 35 Qqq 613 | 457
521
450 900
- 110 531 |
881 | ¢51 36
28 632 364
k 092 4OY
] 624 |
802 30 A
41 112 838 630
111 465 285 8 820
122 888 A3
40 Q50
. 21 21}
28 415 i 1 836
2 2
80 64 834 418 %50
843 159 139
145
412 Q38 113 881

;Qué figura encontré?

De los resultados que obtuvo, escriba los que estan entre 400 y 600.
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Resolver sumas con analogias

Sume.

DA ot N
[ T
D et S

Sume.
/0 10 + 50+ 30 = Q1OO+500+300=_\
© v+ 50+ 10- |9 g+ 30+ w0-
9’IOO+200+3OO=_ GQO+ 30+ 10 =
@ 500 + 400 + 100 - © g+ 2+ 10-
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Resolver sumas con analogias

Encuentre el nimero desconocido en cada suma.

G

" S e

R N

Sume.

/“_+ 20+ 30 = 60 9100+300+_=5oo\
© 0+ 0+ -180 |9 30+  + 60-=130
© ., 500+100 -80 @300+ 200+ =900
@ ,00+30+ =909 60+ + 10- 200
NG J
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Practicar la suma en forma vertical

Escriba las sumas en forma vertical. Sume.

© oo+ o -o2) @ [ 6 v s -
© [632 . 308 =_] o [LH V.. =_]
© (w5« @ O a5 m-
o [58q 106 =_] 5) [384 . =_]

‘ Cap 3_2 Suma y resta hasta 999.indd 88 05-11-17 23:18



Practicar la suma en forma vertical

© [56? + 135 + 20=

_j ®© [qom 30+ 1=

|

® [14% T2+ 4=

_j ® [ 8+ 25+ 90-

=

®65 + 248 + 123+ 6l4=

j @[28Q+1’I+386+q =

@[2?% 43 +528+ 13 =

] @[}15+‘+ +63+125 =
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Restar numeros de 3 digitos con canje

r

\

Vamos a recordar cdmo restar con canje.

C

D

U

NNNNO

Paso 1: Se observan las unidades.

(Hay que desagrupar una decena?

si

Se anota el canje si es necesario.
Se restan las unidades.

Paso 2: Se observan las decenas

¢Hay que desagrupar una centena?

no

Se anota el canje si es necesario.
Se restan las decenas.

Paso 3: Por ultimo, se restan las centenas.

e e I = ERY R o

Observa que a 0 D no le puedo
restar 3 D.
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Restar numeros de 3 digitos con canje

Determine si es necesario desagrupar las decenas y/o centenas. Dibujelas y
luego tache para restar. Escriba el resultado. Anote el canje.

/n iHay que desagrupar una decena? A

C D U si no

¢Hay que desagrupar una centena?

si no

C
L]
2
1

o O[] o
F| O[] |c

Q iHay que desagrupar una decena?

C D U si no

{Hay que desagrupar una centena?

si no

w(+H[] |n

D
]
o
2

w|O] |c

a (Hay que desagrupar una decena?

C D § Si no

¢Hay que desagrupar una centena?

si no

o[ ] |»
- 1O[] |o
O[] |

[m]

[m]
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Restar numeros de 3 digitos con canje

4 A
Vamos a recordar cdmo restar con canje
C D U
c|DlU
Paso 1: Se observan las unidades.
(Hay que desagrupar una decena?
{si no
Se anota el canje si es necesario.
Se restan las unidades.
Observa que a3 U no le puedo
quitar 7 U, entonces debo
desagrupar y seguir los pasos que
se muestran.
Paso 2: Se observan las decenas.
iHay que desagrupar una centena?
SI no -
Se anota el canje si es necesario. 1
Se restan las decenas.
Paso 3: Por ultimo, se restan las centenas.
L J

‘ Cap 3_2 Suma y resta hasta 999.indd 92 05-11-17 23:18



Restar numeros de 3 digitos con canje

Determine si es necesario desagrupar las decenas y/o centenas. Dibujelas y
luego tache para restar. Escriba el resultado. Anote el canje.

/

0 iHay que desagrupar una decena? A
C D U Si no
iHay que desagrupar una centena?
si no
cC|D|U
O L (C
3|82
1 ek
9 iHay que desagrupar una decena?
C D U si no
(Hay que desagrupar una centena?
si no
cC|D|U
HiEnn
8|21
Eg E -l6]4]3
9 (Hay que desagrupar una decena?
C D U Si no
{Hay que desagrupar una centena?
si no
cC|D|U
HiEnn
8192
HithH e
N - D
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Restar numeros de 3 digitos con canje

[m]

iHay que desagrupar una decena?
Si no
(Hay que desagrupar una centena?

si no

C
[]
m
1

| O[] |o
HlWw[] |

a

iHay que desagrupar una decena?
Si no
;Hay que desagrupar una centena?

si no

clp
N
416
219

oO|lw[] |c

oooao

(Hay que desagrupar una decena?
si no
iHay que desagrupar una centena?

si no

O[]
O[] |o
O|F[] |c
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Restar numeros de 3 digitos con canje

ooooao
ooo

iHay que desagrupar una decena?
Si no
;Hay que desagrupar una centena?

si no

co[]
O|w[] |o
o[ ] |

ooooag
ooao

{Hay que desagrupar una decena?
Si no
(Hay que desagrupar una centena?

si no

C
[
3
Y4

Flw[] O
Floo[ ] |c

ooooao

(Hay que desagrupar una decena?
si no

¢Hay que desagrupar una centena?

si no
c|D|U
HiEnn
9155
-12111]9
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Restar numeros de 3 digitos con canje
I —

4 )
Recordemos que para restar nUmeros de tres digitos seguimos los siguientes pasos:
Paso 1:
[] Observo las unidades y determino
6 3 5 si necesito desagrupar una decena.
Anoto el canje si es necesario.
- 2 8 q Resto las unidades.
Paso 2:
Observo las decenas y determino si
6 35 necesito desagrupar una centena.
- 2.8 9 Anoto el canje si es necesario.
- Resto las decenas.
Paso 3: .
(Finalmente, resto las centenas.
635 3
-2 8 9
\
Reste.
O oo O ooo © ooo @ Oo0
6 4 2 8 3 9 5 3 0 18 1
- 'Sy 2t -1 95 6 - 4 6 -1 41
® oo 6 oDono @ oo O o000
Q9 2 1 4 0 3 T4 9 8 8 1
-5 36 -2 195 -1 13 - 325

cap 3_3 Suma y resta hasta 999.indd 96

05-11-17 23:17



Restar numeros de 3 digitos con canje

® ooo ® oo ® ooo
8 2 9 40 0 1402

[] v
[]™m
]~

(o)

-35 2

-188

-3 19

- 28 9

[] ==
[] e
[] o

[] o
[] ™
[] oo

[] oo
[] e
[] o

[] ™
[] O
[] oo

@

-3 6 5

4 5.4

- 131

-3 19

[] N
[]w
[]©

[] v
[]w

[]O
HEYe)
[]=

[] =
[] <
[

(=)

-1919

-1.6 1

-2 19

-3 119

[]©
[]O
]

[]©
[] o
[] ™

[] o
[] ™
[] o

[] oo
[]wv
[]©O

()

-45 3

-186

-1 16

-3 81

[]o
[]o
] ™

[ ] oo
[] o

[] ™
[] O

[]O

Bl

()

1

OO

-12 9

9

q
(Cuanto dinero le quedd?

Respuesta:

0 Andrea tenia $960 y compré un alfajor en $545.

Resuelva.

~
N

05-11-17 23:17 ‘
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Resolver problemas

~ R
Chile es el segundo productor mundial de salmén. El principal productor es Noruega.
En Chile, la produccién de salmones se concentra en la zona sur austral del pais.
La mayoria del salmén que podemos encontrar en nuestros mercados proviene de
cultivos que comienzan en agua dulce, como rios o lagos, y terminan madurando en
el Océano Pacifico.
L ,
Resuelva.
@ N
0 En una salmonera habia 385 personas trabajando a las 8
de la manana. Si a las 10 am habia 429 personas, ;Cuantas
personas llegaron después de las 8 am?
AN
Respuesta:
\ J
@ N
9 Hace diez afnos habia 234 empresas proveedoras de servicios a la
industria salmonera.
Hoy en dia hay 500 empresas proveedoras de servicios.
(Cuantas empresas mas prestan servicios actualmente?
Respuesta:
\ %
@ N
9 En una piscina habia 647 salmones y 279 fueron llevados a otra
piscina. ;Cuantos salmones quedaron en la primera piscina?
Respuesta:
- J
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Resolver problemas

® N
Q El sdbado fueron a trabajar 703 personas a la industriay 194 se
fueron a mediodia. ;Cuantas personas trabajaron el dia entero?
Respuesta:
NS %
e N
3 De los 950 salmones que habia en una piscicultura, 835 fueron
llevados al mar. ;Cuantos salmones faltan por llevar al mar?
Respuesta:
NS %
e N
@ En una salmonera compraron 356 kg de alimento para alevines y
578 kg de alimento para los salmones adultos.
iCuantos kg de alimento compraron en total?
Respuesta:
NS %
® N
0 De los 953 salmones llevados al mar, 629 sobrevivieron. ;Cuantos
salmones no sobrevivieron?
Respuesta:
NS %
® N
@ En una salmonera habia 658 huevos, pero por un cambio de
temperatura se perdieron 370.
;Cual es el mayor numero de peces que puede llegar a madurar?
Respuesta:
- J
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100

Resolver restas con analogias

Reste.
g N\
(1] (2] @

5 - 1= - 5= - 1= 2
50 - 10 = 10 - 580 = - 10 = 20
500 - 100 = 100 - 500 = - 100 = 200
(4] (5 ) (6]

- 5= 3 5 - = 2 6 - 5=

_-500 =300 | 500 - =200 | 600 - 500 =
® © ©
Q- = 5 6 - = 4 t-_ = 3
- =50 | - 20= 4 | - 40 = 30
900 - =500 | - 200 = 400 | 100 - 400 =
L J
Desafio.
o s 0 80 00 - \
D @
@ v 2 s0 20
K o D D @
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Resolver desafios

Complete con el digito que falta.

@; @ ©
4 5 2 8 4 1 (18 1
S 11 - 1013 - 340
30 1 1 24 34 1
(4] ® (6 )
5 3 8 50 1 1072
-2 10 - 20113 -6 05
324 2 3 Y4 16 1
Resuelva y complete.
/0 N
oO——@8tH)——C D
@ OoO—QD)—a—C D
® 2
(2
<> S0
Cas = @D
O>—C80O)—>—C_ D
N J
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Practicar la resta en forma vertical

Escriba las restas en forma vertical. Reste.

o [321 - 156 =_] e [8'-}0

-

© [1% - 21 =_] ° [100 - 129 =_]
© [2% - 193 =_] 6 [541 - 38 =_]
o [660 - 89 - _j © [123 - a1 =_]

102
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Practicar la resta en forma vertical

R S

© [?86 - 921

® [qm - 165

) e

Reste y sume para comprobar su respuesta.

(1]
38 6 2 96
O
i qoy+ q 0
(2]
4 2 0 2 8 8
O
‘132M*132
©
61 2 Lo 4 6 8
_204M+204

103
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Elaborar preguntas a partir de un enunciado

@ En un saléon de té vendieron la semana pasada 64

A helados de chocolate y 56 helados de frutilla.

Operacion: suma Leo la informacion

Pregunta: ,{.ii: y pienso en una
pregunta que se
responda a través de la
1 operacion que se pide.
64
120 [
Respuesta: “:& v

\

Lea la informacion. Piense en una pregunta que se responda a través de la
operacion indicada. Resuelva.

@ N
0 En una tienda de mascotas hay 126 caturras y 98 canarios.
Operacion: suma I
Pregunta: " 1
(
( -
HH]
K
Respuesta:
\_ J

104
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Elaborar preguntas a partir de un enunciado

/
9 En un almacén venden el jugo de frutilla a $980 y el de naranja a $825.

Operacion: resta _

Pregunta:

Respuesta:

/
9 Sonia compré un queque a $635 y un jugo a $320.

Operacién: suma

Pregunta:
Respuesta:
- J
Desafio.
@ N
0 En una libreria tienen las siguientes ofertas.
'
$99
Operacion: suma Operacion: resta
Pregunta: Pregunta:
Respuesta: Respuesta:
- J
105
05-11-17 23:17 ‘
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Desafios

Juntese con un companero y recorte las fichas de dominé de la pagina 235.
Resuelva los desafios.

)
)
)
o [ N\
° 0 Use estas cuatro piezas de dominé para formar un cuadrado que tenga la misma
cantidad de puntos en cada uno de sus lados.
®
4 4 )
[ /. N .\ /. .\
Y ([ ]
° o o S
¢ S
o [ o o o o
[ o o o o
) ® eojle o) e o \—/\
[
®
N / /
)
)
°
)
)
)
° 9 Use estas cuatro piezas de dominé para formar un rectangulo en que la suma de
° los puntos que hay en la parte sombreada sea 16.
° ~ N\ [ N
e .\ /. .\ e .\
o [
°® ® N J J
° ) ) e ~ N\ [ N
e o ®
® e o/lo o e o
o S AN J N J \ VAN )
°
()
)
)
)
° - J

|
g
(o)}
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Si cada fruta representa un nimero, calcule su valor para que se cumplan las

igualdades en cada fila y columna.

Desafios

-

13

N

666
2K AT
“bé
@@ 3 s
? 1 20 a0

28
30

20

16

En cada cuadrado ubique los numeros del 1 al 9, sin repetirlos y de manera
que los cuadrados azules correspondan a numeros impares y los cuadrados

rojos a nimeros pares.

s

o

B

9

N

N

i

Resuelva.

-

N

® Un ascensor sale del primer piso con 7 personas
® Sube, parando en todos los pisos

® En cada piso entran 2 personas

® En los pisos pares se bajan 3 personas

e En los pisos impares no se bajan personas

(Cudntas personas hay en el ascensor antes de que se abra la puerta en el piso 117

/
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La sumay la resta hasta el 9 999

Suma de numeros de 3 digitos
Para sumar numeros de 3 digitos se debe seguir los siguientes pasos:

1) Sumar las unidades y determinar si es necesario agrupar. Si lo es, realizar y anotar
el canje.

2) Sumar las decenas y determinar si es necesario agrupar. Si lo es, realizar y anotar
el canje.

3) Sumar las centenas.

r
Suma en forma vertical

Para sumar numeros en forma vertical se debe anotar correctamente cada nimero
respetando el valor posicional de cada digito. Luego sumar.

r
Resta de numeros de 3 digitos

Para restar numeros de 3 digitos se debe seguir los siguientes pasos:

1) Restar las unidades y determinar si es necesario desagrupar una decena. Si lo es,
realizar y anotar el canje.

2) Restar las decenas y determinar si es necesario desagrupar una centena. Si lo es,
realizar y anotar el canje.

3) Restar las centenas.

Resta en forma vertical

Para restar nimeros en forma vertical se debe anotar correctamente cada nimero
respetando el valor posicional de cada digito. Luego restar.

resta hasta 999.indd 108
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Nombre: ™
O
-
/Sume o reste. A =
0 o
C D U 1S
U
©
O
n
. (go)
| 5 9]
.......................................................................................... - R oc
HiEnE
41215
1 SO
C D U
C|/D|U
L0
1(0|3
D _|2]als8
N J
s
Resuelva. A
6 A un concierto asistieron 846 personas, de estas, 374 eran mujeres.
iCuantos hombres asistieron al concierto?
Respuesta:
N J
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2l Nombre:
fe
\3 Sume o reste.
4 o ® o o
W) 2 8 3 52 1 6 1 6 8 6
U +4 25 +1 319 + 90 + 11
5
>
s O © (10) ®
CGC) 15 2 580 329 4 91
-5 219 - 392 - 90 -1 2
® ® (14) ®
24 3 T 0 3 50 9 301
+ 65 1 -4 19 +2 39 -2

Escriba la suma y la resta en forma vertical. Sume o reste.

© 800 - 2056 = ] @ [328 + 216

I
L

Sume o reste.

® 6+ 1= ® - 2-

60 + = 10 10 - 20
600 + 100 = - 200

500
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134 Conocery realizar trayectorias en una tabla
136 Conocer movimientos de figuras

140 Conocer figuras congruentes

142 Desafios

144 Lo que debo saber

145 REPASO DEL CAPITULO 4

’
Geometria: figuras 2D
[ ]
112 Conocer el dngulo recto
114 Conocer otros angulos
116 Conocer dangulos de 45°y 90°
118 Conocer rectas paralelas y secantes
120 Conocer rectas perpendiculares y oblicuas
122 Conocer rectas perpendiculares y paralelas
123 Reconocer rectas paralelas, perpendiculares y oblicuas
124 Recordar figuras simétricas
126 Identificar coordenadas en un plano
127 Ubicar figuras en un plano
128 Conocer planos y pares ordenados
132 Conocery realizar trayectorias en un plano




Conocer el angulo recto

-

\_

Aquellos angulos cuyo vértice
coincide con un cuadrado, se
llaman angulos rectos.

Utilice una escuadra y marque con rojo todos los angulos rectos de cada figura.

© P 2
© (4]
(5] (6]
N y

112
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Conocer el angulo recto

J

\_

Utilice su escuadra para encontrar angulos rectos en objetos de la sala. Dibuje 6

de ellos y marque sus angulos rectos.

® P 2
€) @
&) (6
N J

cap 4 Geometria figuras 2d.indd 113
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Conocer otros angulos

Existen dngulos mayores a un dngulo recto y angulos menores a un angulo recto.

Mayor a un angulo recto Menor a un angulo recto

Observe el angulo destacado en cada figura. Utilice su escuadra para identificar si el
angulo es mayor, menor o igual a un angulo recto.
Encierre la alternativa correcta.

angulo recto

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooo
.

.
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

menor a un angulo recto

A 4

angulo recto

A 4

J mayor a un angulo recto

menor a un angulo recto

angulo recto

mayor a un angulo recto

menor a un angulo recto

angulo recto
mayor a un angulo recto

menor a un angulo recto

angulo recto
mayor a un angulo recto

menor a un angulo recto
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Observe cada angulo. Marque con una X segun corresponda.

Conocer otros angulos
I

/

Menor a un
angulo recto

Angulo
recto

Mayor a un
angulo recto
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Conocer angulos de 45° y 90°

Tome un papel lustre y déblelo formando un triangulo.

.
’,
¢
’
v
.

Observe que el triangulo resultante tiene un angulo recto y dos que miden
justo la mitad de 90°, es decir, 45°.

450

450 ]

Recorte el angulo de 45°y el angulo recto.
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Conocer angulos de 45° y 90°

Observe el angulo que se indica en cada figura.

Utilice los angulos recortados para medir. Encierre la alternativa correcta.
/

@ ® )

X

a) mas de 90° b) menos de 90° ) mas de 45°

) menos de 45°

4

L a) mas de 90° b) 90° a) 45° ) menos de 45° )
Observe cada angulo. Estime su medida y encierre la alternativa correcta.
/0 )
a) mas de 90° b) menos de 90° a) mas de 45° b) menos de 45°
L a) mas de 45° b) menos de 45° a) mas de 90° b) menos de 90° D

117
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Conocer rectas paralelas y secantes

[Rectas paralelas son aquellas que no se intersectan por mas que se prolonguen)

N

[Rectas secantes son aquellas que se intersectan en un punto. La interseccién se puedej
!

encontrar al prolongar las rectas.

//_

Repase con rojo cada par de rectas paralelas y con azul cada par de rectas secantes.

=
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Conocer rectas paralelas y secantes

Observe los hilos de cada par de volantines y encierre la alternativa que
represente la posicion de los hilos.
e N\

paralelas

secantes

paralelas

<> secantes
‘ paralelas

secantes
paralelas
?\ secantes
‘ paralelas
- /

119
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Conocer rectas perpendiculares y oblicuas

Las rectas secantes pueden clasificarse en:

I

Perpendiculares, cuando se Oblicuas, cuando se
intersectan formando dngulos intersectan y no forman |
rectos. angulos rectos.

Encierre la alternativa correcta.

a) oblicuas | a) oblicuas
b) perpendiculares b) perpendiculares
|
a«Q
n a) oblicuas | a) oblicuas
b) perpendiculares / b) perpendiculares

Utilizando una regla, trace una recta segun se indica.

Perpendicular Oblicua Paralela
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Conocer rectas perpendiculares y oblicuas

Observe cada par de lineas. Encierre la respuesta correcta.

oblicuas

2

perpendiculares

oblicuas

perpendiculares

oblicuas

perpendiculares

oblicuas

perpendiculares

oblicuas

perpendiculares

oblicuas

perpendiculares

oblicuas

perpendiculares

oblicuas

perpendiculares

oblicuas

perpendiculares

oblicuas
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Conocer rectas perpendiculares y paralelas

Usando su regla, dibuje una recta perpendicular respecto a cada una de las

rectas que aparecen.

e N\
1 (2
(3 (4
- /
Usando su regla, dibuje una recta paralela respecto a cada una de las rectas que
aparecen.
e —— ™
@ A " @
......... @ .| | | .
— L
\
’> ) |
_| 1 l_ |
© | [\ @
- /

122
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Observe el plano e indique qué tipo de rectas representan las siguientes calles.

Reconocer rectas paralelas, perpendiculares y oblicuas

San Carlos

//

San Cristobal

San José

§q
N
Q
5

San Blas

L

San Jorge

San Cristébal y San José

San Blas y San Luis

San Cristébal y San Blas

San Joséy San Luis

San José y San Jorge

San Blas y San Jorge

San Luis y San Jorge

San Carlos, San Cristobal y San Blas
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Recordar figuras simétricas

Tome una hoja cuadriculada y Doble la hoja por la mitad del
dibuje un cuadrado de 12 por 12 cuadrado. Observe que las 2
cuadraditos. mitades coinciden.

Una figura es simétrica cuando puede ser dividida en dos partes iguales.

La linea que la divide se llama eje de simetria.
\_ J

Encierre aquellas figuras que son simétricas.
e N

(1 (2]

124
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Recordar figuras simétricas

Dibuje un eje de simetria en cada una de estas figuras.

e N\
1 (2] (3]
(4 (5~ (6]
7] 8 (0]
- /
Desafio. Dibuje los ejes de simetria en cada figura.
® N\
(1 (2]
- /
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126

Identificar coordenadas en un plano

( )
Observe la ubicacion de los objetos en el plano.
)

Me ubico en la estrella.
Primero identifico =
la coordenada \
correspondiente al eje

@ -02
horizontal (D). Luego
hago lo mismo con el

I =3
eje vertical (2).

1 \_

\_ J

(1
3 Lo T (e
2 & .
1 i & )
A B C D E
(2]
D )
® &)
C
B @ ® . )
A CP S (. _)
1 2 3 4 5
- J
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Ubicar figuras en un plano

Ubique cada figura en el plano.

@ -
A -
M -

(C, 4)
@ -u00
A =G»A
. = (4,D)
@ -62
A =C
. = (D,2)
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Conocer planos y pares ordenados

Un plano de coordenadas permite ubicar o localizar puntos.

Los puntos, se ubican en el plano a partir de un par ordenado de
numeros, por ejemplo, A (3, 6).

El primer numero del par ordenado, en este caso, el 3, indica cuantas
unidades a la derecha, a partir del 0, se debe avanzar.

El segundo nimero del par ordenado, en este caso, el 6, indica cuantas
unidades hacia arriba se debe avanzar.

(3,6)
Unidades hacia la derecha '/ \' unidades hacia arriba

y

10
9
8
7/

A

\ 4
5
4
3
2
1

X

O 1 2 3 456 7 8 910
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Conocer planos y pares ordenados
I

(" )
Observe como ubicar el punto Z (2, 5).
y
10
« Comience del 0
9
+ Avance 2 unidades 8 o
ala derecha |
7 \ N,
- Avance 5 unidades 6 T L * 4
hacia arriba 5 ;\ y _
4 S
. 40 | NS
2 -+ + N
1 +
P o |
01 2 3 45 6 7 8 910
Observe como ubicar el punto Q (0, 4).
y
« Comience del 0 N
9 -
« Avance 0 unidades 8
a la derecha
7
» Avance 4 unidades 6
hacia arriba
5
IIQ
4/\
3
2
1
0O 1 2 3 45 6 7 8 910
\_ _J
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Conocer planos y pares ordenados

Observe cada punto y anote el par ordenado que indica su ubicacion.

s 0 y )
10 W (i, %)
9
8 o K, )
7 -

; ¥ £ ()
5 = @ ()
‘3‘ ® (., )
) : A g )
e 3

@ X

012 34567 8 910

9 y
10 — -~ P(
of WY ]

Q(_, )
8 Bl QJ( o
7 R y R(_ ., )
6 | fp o
5» E—o S( I_)
4l T _)
T S T
2 ° ° V(—’—)
1
X
O 1 2 3 45 6 7 8 910
\_ J
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Conocer planos y pares ordenados

Ubique los siguientes pares ordenados en el plano de coordenadas.

/“ ) N
10 A6 1)
7 B (34
8 7
7 C 27
6 D (9,5)
5 - E (1,7
4 T F o (8,3)
3 F G (10,6)
2 -+
1 Al N

L | X

0123458678 910

o) y
10 v -
. G AR L 5.7)
8 L I 4 M (3,5)
; N N (3,2
6 j N O (51
50 P (1,7
AN F (7.2
3 |
2 Q (7,5
1

X

012 34567 8 910

N y

131
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Conocer y realizar trayectorias en un plano
|

(" )
En un plano de coordenadas se puede ubicar puntos y también realizar trayectorias.

Observe la trayectoria que realizara el perro para llegar al hueso:

(3 aladerecha) (4 haciaarriba) (4aladerecha) (2haciaarriba) (3 aladerecha)

Tﬁ%% =3

]

Observe que el mismo perro podria haber realizado otra trayectoria para llegar al

| il s -

3

Tﬁ

2
L

132
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Conocer y realizar trayectorias en un plano

Realice las trayectorias que se indican en cada plano partiendo desde el punto
destacado.

®

® T =11
—— [ l !

Utilizando las flechas, indique las trayectorias realizadas en cada plano.

®
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Conocer y realizar trayectorias en una tabla
I

-

\_

Observe la tabla:

10

1

12

13

14

15

16

11

18

19

20

21

22

23

24

25

26

21

28

29

30

31

32

33

34

35

36

31

38

39

40

11

42

43

'ty

a o)

46

41

48

49

50

o1

02

53

o

99

06

ot

o8

59

60

61

62

63

64

69

66

61

68

69

10

kN

12

13

w

15

16

11

18

19

80

81

82

83

85

85

86

8%

88

89

Q0

91

92

Q3

a4

Q5

96

91

98

99

100

Siga la trayectoria desde el numero destacado.

Escriba en el recuadro el niumero al que llega.

/

12

%%%\L

%

21

134
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Conocer y realizar trayectorias en una tabla

fe e N\
46 H\L 1
© (6
15 i %\L
vl
l |
46
@ 6
>l 32 %%\L
lFH - s
18 l
(o] . 10
! 53 |
l
B
93 |——>
\_ J
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Conocer movimientos de figuras

Una figura puede moverse dentro de un plano a través de un movimiento de
traslacion, reflexion o rotacion.

Movimiento de traslacion: es aquel en que una figura se desliza dentro de un plano
en distintas direcciones (arriba, abajo, derecha, izquierda).

Movimiento de rotacion: es aquel en que una figura gira o rota dentro de un plano
alrededor de un punto.

/’N

(5\

Movimiento de reflexion: es aquel en que una figura se refleja sobre un eje vertical
u horizontal.
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Conocer movimientos de figuras

Observe los siguientes movimientos. Una con una linea segun corresponda.
e N\

movimiento
@ de traslacion
" movimiento
de reflexion
movimiento
de rotacion
\_ J

137
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Conocer movimientos de figuras

Observe los siguientes movimientos. Encierre la alternativa correcta.

a) reflexiéon
b) traslacidon
c) rotacion

a) reflexion
b) traslaciéon
c) rotacion

a) reflexion
b) traslacidon
c) rotacion

a) reflexion
b) traslacion
C) rotacion

a) reflexion
b) traslacidon
c) rotacion

a) reflexion
b) traslaciéon
c) rotacion
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Conocer movimientos de figuras

Observe los movimientos. Escriba rotacion, traslacion o reflexiéon segun
corresponda.

- 2
@ @

NIV

139
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Conocer ﬁguras congruentes
- __________________________________

( )
Observe que al realizar una reflexién, rotacion o traslacion, se obtienen dos figuras
congruentes.

Dos o mas figuras son congruentes cuando tienen igual forma y tamano.
Reflexién
Ambas figuras son congruentes.
Rotacién
)
4 Ambas figuras son congruentes.
JRLEED
Traslacion
| _L g
| |
ﬁ C] Ambas figuras son congruentes.
. J

140
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Conocer ﬁguras congruentes

Indique si cada par de figuras son o no congruentes.

T 00 RS
%
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Desafios

Comience desde el punto Ay siga las instrucciones.

K

o Avance 2 cm a la derecha y marque ese punto como B.

e Desde B avance 6 cm a la derecha y marque ese punto como C.

o Desde D retroceda 3 cm a la izquierda y marque ese punto como E.

“ {A qué distancia se encuentra el punto E del punto A?

¢ Desde Cretroceda 10 cm a la izquierda y marque ese punto como D.

9 {Qué distancia es mayor XE 6 CY?

N

Resuelva.

K

6 (Cual es la menor longitud para llegar de A a B?

. o .
oooooooooooooooooooooooooooo

N

El lado de cada cuadrado mide 1 cm, al recorrer por las lineas punteadas:

9 ;Cudntas rutas diferentes puede encontrar que tengan esa misma longitud?

g."..C.QQ..C.QQ....QQQ..C.QQ..C..
N
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Desafios

K
e Divida cada figura en 4 partes de igual forma y tamafo, de manera que en cada
parte siempre haya un cuadrado y un circulo.

N

~

J

6 Encierre la o las figuras que se pueden dibujar sin levantar el [apiz y sin pasar mas
de una vez por cada linea.

N N

~
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Geometria: figuras 2D

20 )
Angulos
Angulo menor que Angulo recto: Angulo mayor que
un angulo recto. mide 90°. un angulo recto.

S
v
e
O
w
o
e
)
S
v
)
o
O
—

\_ _/
1
Rectas
Paralelas: nunca Secantes: se intersectan en un punto. Si se intersectan
se cruzan o formando angulos rectos son perpendiculares, si no,
intersectan. son oblicuas.
perpendiculares oblicuas
\_ _/

(. . . )
Figuras simétricas

Son figuras 2D que se pueden dividir en dos partes iguales. La linea que las divide se
. lama eje de simetria. )

rMovimientos de una figura B

« Reflexion: es aquel en que una figura se refleja sobre un eje vertical u horizontal.

« Traslacion: es aquel en que una figura se desliza dentro de un plano en distintas
direcciones (arriba, abajo, derecha, izquierda).

- Rotacion: es aquel en que una figura gira o rota dentro de un plano alrededor de
un punto.

@I reflejar, trasladar o rotar una figura resulta una figura congruente a la original. D
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Nombre:

g , . . .
Observe cada angulo e indique si es recto, mayor que un angulo recto o
menor que un angulo recto.

A~

ﬂ-
9
>
k=
Q
)
Y
f,
©
)
)
q®)
Q
]
oc

= | |_|_ |
= /
g . . N
Observe cada par de rectas. Encierre la alternativa correcta.
a) oblicua / a) paralelas

b) perpendicular

b) secantes

/

a) secante

b) perpendicular

a) paralela

b) oblicuas

¢ J

. ) o )
Encierre en un circulo aquellas figuras que son simétricas.

- J
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>’ Nombre:
9
=N o . A
N Anote la ubicacién de cada objeto en el plano
= ®
S D O
9 c ¥ )
S
2 5 A A )
)
o @ )
Q A i
kY »*
\ 1 2 3 4 5 )
~

g - I . .
Observe los siguientes movimientos. EnC|erre la alternativa correcta.

a) reflexion a) reflexion
b) traslacion b) traslacion

\ C) rotacion C) rotacion

Ubique los siguientes pares ordenados en el plano de coordenadas.

o y

3 QY A3, 4)
9 - .

B (5,0)
B | A
. R | C(2,8)
6l D(7,5)
o ! E(6,7)
4 F (0, 5)
3
2
1

X

S 0123456 7 8 910 y
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Multiplicar por 2,5y 10

148
152
156
160
162
164
168
170
174
176
180
182
184
188
190

191

Sumar grupos iguales

Entender el concepto de multiplicacion
Multiplicar con matrices

Conocer la propiedad conmutativa de la multiplicaciéon
Multiplicar por 2 contando de 2 en 2
Multiplicar por 2

Multiplicar por 5 contando de 5 en 5
Multiplicar por 5

Multiplicar por 10 contando de 10 en 10
Multiplicar por 10

Multiplicar por 1y por 0

Resolver problemas

Resolver problemas de 2 pasos

Desafios

Lo que debo saber

REPASO DEL CAPITULO 5

O
>
e
Q.
o
\J




Sumar grupos iguales

a Tome 5 vasos. Ponga 3 palos de helado en cada vaso. k
Complete: | 7 [+ | |+ | 3|+ | 3|+ |3 =
9 grupos de 35
O x 3=

. J

Siga las instrucciones y complete.

/
0 Tome 4 vasos.

Ponga 2 palos de helado en cada vaso.

3y

Complete:

+

4 grupos de 2

L|.

X

2

Q Tome 3 vasos.

Ponga 6 palos de helado en cada vaso.

Complete:

-

3 grupos de 6

3

X

6

b s

148

‘ cap 5_1 Multiplicar por 2,5y 10.indd 148

05-11-17 23:15



Sumar grupos iguales

/
9 Tome 2 vasos.

Ponga 7 palos de helado en cada vaso.

Complete:

4

2 X

2 grupos de't

'.l.

~

9 Tome 6 vasos.

en cada vaso.

Ponga 4 palos de helado

s o o

Complete:

B

6 grupos de 4

6

X

L}

6 Tome 4 vasos.

Ponga 5 palos de helado en cada vaso

Complete:

+ =

4 grupos de o =

4 x 5=

Rl bk
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Sumar grupos iguales

Represente.

L1 ) lapices en cada bolsa

Hay 3 bolsas con 2 lapices cada una. En total hay lapices.
O ; lapices en cada bolsa

Hay 2 bolsas con 5 lapices cada una. En total hay lapices.
©: lapices en cada bolsa

Hay 3 bolsas con 3 lapices cada una. Entotalhay  lapices.
4 3P lapices en cada bolsa

Hay 2 bolsas con 2 lapices cada una. En total hay lapices.

150
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Sumar grupos iguales

/
6. lapices en cada bolsa

OO

Hay 4 bolsas con 2 lapices cada una. En total hay lapices.

~

0O ; lapiz en cada bolsa

OCUN

Hay 3 bolsas con 1 |apiz cada una. En total hay lapices.

@ : lapices en cada bolsa

QLY

Hay 2 bolsas con 3 lapices cada una. En total hay lapices.

(8 JE lapices en cada bolsa

OOOO

Hay 4 bolsas con 3 [apices cada una. En total hay lapices.
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Entender el concepto de multiplicacion

f'v Yo Y

+ ¥+ =

grupos de 2 =

X o=

\_

-~

N

Sumar grupos con la misma
cantidad de elementos es
lo mismo que multiplicar

el nimero de grupos por el
numero de elementos de
cada grupo.

Observe y complete siguiendo el ejemplo.

/

O Sddd

grupos de 4 =

Shdd

4 =

X =

R 7S g OS Nl IS gl IN o

grupos de 3 =

X =

O 6g 64 64 44

grupos de 2 =

X =

152
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Entender el concepto de multiplicacion

Observe y complete siguiendo el ejemplo.

/0 N\
A A A A A T
/\/\/\/\/\ __ &1 gruposde =

@

N . .

.. _____ gruposde =

_J " -
© o000

00 ! i

." ____ gruposde =

@00

0O " -

(4

XXX o

_____ gruposde =

00600600 o
- J
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Entender el concepto de multiplicacion

PITH

+ + + + -
X = Hi
\_ J
Observe y complete.
g P )
+ + =
X =
+ =
X =
N J

154
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Entender el concepto de multiplicacion

Resuelva.
e N\
@ @
2+ 2+ 2+2+2=_ 3+3+3+3=__
X = X =
& (4]
4o+ 4o+ 4= 8 +8=_
X = X =
(5] (6]
5+ 5+ 5+ 5=_ 1T+ 1+ 1+ 1=__
X = X =
@ ®
6+ 6+ 6= 2 42+ 2=
X = X =
C) [10)
10 +10 +10 + 10 + 10= T+ 1=
X = X =
|\ —/
Resuelva.
/ N\

0 Camila y Valentina compraron 1 bolsa de galletones cada una. Si cada bolsa trae 5
galletones, ;jcuantos galletones compraron en total?

X =

Camila y Valentina compraron galletones en total.

155
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Multiplicar con matrices

Para multiplicar matrices pienso:
3 filas de 4 elementos cada una, es
3 veces 4. Lo que esigual a 3 x 4.

(o] [e]}[e)
o|[o]|o
ol (o] |o
O] (O] (O

Se multiplican las 3 filas de 4 elementos cada una,
lo que da un total de 12 elementos.

4+ 4 + 4

3

veces 4 =

3 x %=

J

Observe el numero de filas y de elementos en cada matriz. Complete la oracion

numérica.
‘0 @ A
6+6+6= 5+5=
O 0O0OO0OO0OO0 ...
500000 3veces6=_ 00000 2 veces O =
3 x 6 = 245 =
1+1 = H+4+Y4+Yy-=
O O0O0Oo
co0o0ooo  2vecest = 5000 Y4 veces 4 =
O O0O0O0
2x1 = 4y Y =
3+3+3= 8+8+8=
O 0O o O O0O0O0
°©0 3 veces 3 = ©cooo0o0o0o00 3 veces 8 =
O 0O - o O O0O0O0
3x3 = 3y 8 =
- — -
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Multiplicar con matrices

@ N
@ @
2+2+2=_ 6+6=_
oo Bveces2= | so500¢ 2veces 6=
3x2=__ 2x6=__
(9] 10
3+3+3+3+3=_ 0+0+d5+d5+0=_
§§§ Oveces 3= Esggé Oveces O =
ox3=_ Ooxo0=_
® 2
Heteteeliehs 7 2424242424242
2222 6veces'+=_ EE 7 veces 2 =
6 x4 - o Tx2-
- — -

Resuelva y grafique la respuesta.

4 I
ﬂ Maria, la bibliotecaria del colegio, ordené 5 filas con 3 sillas cada una.
{Cuantas sillas distribuyd Maria?

Maria distribuyé sillas.
)
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158

Multiplicar con matrices

En una multiplicacién, los
numeros que se multiplican se
2 x 3 = llaman factores.

\L El resultado se llama producto.
factor factor producto

\. J
Multiplique.
e N

O O O
O 0O0O0 ©oo
O 0O0O0 ©oo

O O O
O O0O0Oo

O O O

O O O

3 x 4 = 6 x 3 =

ggg O O0O0Oo
O O0O0Oo

O 0o
A oo O 0O0Oo
O O0O0Oo

O 0 O
o x 3 = 4 x 4 =
o O
Oo000O0O0 o O
Oo000O0O0 o O
o O
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Multiplicar con matrices

Complete con la oracion numérica.

0 @ |
gg Oo0o0O0O0
oo Oo0o0O0O0
O O0O0OO0OOo
o O
oo
X = X =
© (4]
ggg ©O0O0O0OO0OO0O0
000 O0000O0O
000 O0000O0O0
000 O000O0O0O0O
O 0O
X = X =
- /
Represente cada multiplicacién usando una matriz. Resuelva.
@ @ |
Ll' X 5 = 2 X Ll- =
3 x 2 = 3 x 6 =
- /
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Conocer la propiedad conmutativa de la multiplicacion

(

3 x 2 -

La propiedad conmutativa
de la multiplicacién
permite cambiar el orden
de los factores sin alterar el

2 x 3 -

\L \L \L \L \L \L producto.
factor factor producto factor factor producto
G
Resuelva.
C
o o
O O0O0Oo o O
O 00O o o
o o
2 x4 - 4 x 2 -

O0OO0O0O0OO0OO0OO
O0OO0O0O0OO0OO0OO

2 x 1 = T x 2 =
6 Oo0O0O0
Oo0O0O0

O O0O0Oo

OO0 0OO0O0O0Oo o o O O0O0O0
Oo000OO0OO0OO oo Oo0O0O0
Oo000OO0OO0OO oo Oo0O0O0
Oo000OO0OO0OO oo Oo0O0O0
Oo0O0O0

Oo0O0O0

Oo0O0O0

-
o
x
-
I
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Conocer la propiedad conmutativa de la multiplicacion

@ N
9 O 0O
O 0O Oo0oo0oo0O0
O 0O Oo0oo0oo0O0
ooo coo0o0o0
oo0o0
5 X 3 = 3 X 5 =

O00O0OO0O0
O000O0O0
O0o00O0O0

O 0O0O0
O 0O0O0O0
O 0O0O0
O 0O0OO0O0
O 0O0O0
O 0O0OO0O0
O 0O0O0
O 0O0OO0O0
O 0O0O0
o x 4 = U x 5§ =
_ y — J
Resuelva.
s N

0 Don Jaime, dueno de una vulcanizacion, encargdé 5 cajas con 4 neumaticos cada
unay recibié 4 cajas con 5 neumaticos cada una.
iRecibié don Jaime el nimero de neumaticos que necesitaba?

R:
\ %
g N
Q En la vulcanizacion, durante la mafana, llegaron 3 autos y fueron recauchados todos
sus neumaticos. Durante la tarde, llegaron 4 autos y a cada uno se le recaucharon 3
neumaticos.
i Se recaucharon mas neumaticos durante la manana o durante la tarde?
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Multiplicar por 2 contando de 2 en 2

\

Cuentode2en2y
escribo el resultado.

Cuente de 2 en 2 y complete.

“%

°§§

°§§§

°%§§§

°§§§§§

\ -
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Multiplicar por 2 contandode 2 en 2

"ﬁgﬂﬁﬁgﬁgﬂﬁﬁg
"“ﬁﬁiﬁ“ﬁ%ﬁ%“ﬁﬁg
"ﬁgﬁgﬁgﬁgﬁﬁ‘gﬁgﬁg
°“§“§¢§“§“§°§“§“§“§
“°“§‘§°§“§“&§“§“§%§“§%§

~

\_ - J
Resuelva.
e N

0 Carolina tiene 7 pares de aros. ;Cuantos aros tiene en total?

X =

Carolina tiene aros en total. )

163
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Multiplicar por 2

oo 6 X 2 =_ ©000O0O0 2 X 6 =

oo factor factor producto factor factor producto

\_ J

Observe el numero de filas y de elementos en cada matriz. Multiplique.

r N
oo 1 x2 - X 2 x 1 -
oo 2 x 2 = oo 2 x 2 =
°©° oo0o0
©o 3X2= oo0o 2X3=
) S _
)
e thx 20 2230 2x 4 -
oo
6oo
°©° ocoo0o0oO0
gg 5X2= ocoo0o0o0 2X5=
)
\ J
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Multiplicar por 2

@ N

cooo0o0o0o0
co0o0o0o0o0
(@)
x
N
I
oo
oo
oo
oo
oo
oo
N
x
(0))
I

0O000O0O0O0
0000000
-

X
N
Il
oo
oo
oo
oo
oo
oo
oo
N
x
-

[}

©co0oo0o0o00o0o0
00000000
(0 0)
3
N
I
oo
oo
oo
oo
oo
oo
oo
oo
N
x
(00}
]

000000000
©00000000O0
e
x
N
]

oo
oo
oo
oo
oo
oo
oo
oo
oo
N
b3
e
I

10 x 2 = cocooccoce 2 x10 =

O0OO0OO0OOO0OOOOO
0O0O0OO0OO0OO0OOOO0OO
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Multiplicar por 2

\

N

1 x 2
2 X 2
3 X 2
4 x 2
o X 2
6 x 2
1 x 2
8 x 2
Q x 2
10 x 2

o O F£ O

12
4
16
18
20

J

[

Esta es la tabla de
multiplicar del 2.

J

Complete anotando el resultado de cada par de multiplicaciones.

/

R - — 2

-3

5

W

3
2
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Multiplicar por 2

Complete cada multiplicacion.

0 5 x[2]- 10 O |x 2 -1 \
O |x 2 =14 © 2 x[]- 8
O ]x 2 = y O[]x 1 =2
@38 x[]- 16 ® q x[ |- 18
\92x - 6 ©[]x10 =20 )

Grafique y resuelva.
@ N

0 En un criadero de conejos hay 20 conejos angora. Si de estos, 4 hembras parieron
2 crias cada una, jcuantas crias fueron paridas?

X =

crias fueron paridas.

_ J
Desafio.
s ™\

0 En un criadero de conejos enanos, 6 hembras tuvieron 2 crias cada una, jcuantas
orejas hay en total entre las crias nacidas y sus madres?

orejas en total.
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Multiplicar por 5 contandode 5en 5
Cuentode5en5 v
/ / / y escribo el total. £
3 x 5 A W)

Cuentede 5en 5y complete.
g N

o
ve

\

L W@/ W

7
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Multiplicar por 5 contandode 5en 5

/@ N
o ;W Wl i
(L 1L (L L L
6 x 5 -
W W W Wl
(L 1L 0 W L 1L
1 x 5 =
8
\l \l I Nl
L 1L 0L U N 1T
8 x 5 =
@
\I[ [l | WY ol
wW¢WWWMM7%
9 x 5 =
Il ol \l
" BN Mfﬁéyéww
10 x 5 = )
Resuelva.
/0 Si conoce el producto de 4 x 5, ;jcédmo puede encontrar el producto de 5 x 5?7 A
Explique su respuesta.
& J

169



Multiplicar por 5

\
O O O
cee S %0 Soc o x 3
©©9°  factor factor producto oo factor factor producto
J

o
o
©c0o00O0 ’] o 5 X
o
o
oo
0co0o00O0 ©o
oo
0co0o00O0 2 o X
oo
oo
oo0o0
0co0o00O0 oo0o0
co0o0o0o0 3 oco0o0 5 x
0co0o00O0 oo0o0
oo0o0
oco0o0o0
oco0o0o0o0
©co0o0o0
00000
|-|- 0co00o0 5 X
0co0o00O0
0co00o0
0000O0
0co00o0
0co0o00O0 co0o0o0o0
©co0o00O0 coo0o0o0
ooo0o0o0 5 ocoo0o0oO0 5 X
0co0o00O0 co0o0o0o0
0co0o00O0 co0o0o0o0
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Multiplicar por 5

/@ )
00000 ©c0000O0
ggggg ©c0000O0
ooo0o0O0 6X5= ©0o00o00 5X6=
©c0000O0
ggggg ©c0000O0
eoooo0 ©c0000O0O0
ggggg 0000000
0o000O0 -'l' X 5 = OO 5 X-'l- =
0000000
00000 0000000
co0o0o0o0
co0o0o0o0
gooooo
eoooo0 ©000000O0
ggggg ©00000O0O0
60000 8x5= 00000000 5x8=
60000 00000000
©000000O0
co0o0o0o0
co0o0o0o0
9ooooo
co0o0o0o0
00000 ©000000O0O0
co0o0o0o0 ©000000O0O0
00000 Qx5= ©0000000O0 5xQ=
co0o0o0o0 ©000000O0O0
co0o0o0o0 ©000000O0O0
©e0000
coo0o0o0
@ooooo
co0o0o0o0
ggggg ©00000000O0
00000 ©000000O0O0O
60000 ']Ox 5 = ©C0O00DO0D0O0O0O0O 5 x']O:
60000 - ©00000000O0 -
©00000000O0
co0o0o0o0
co0o0o0o0
L co0o0o0o0
J
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Multiplicar por 5

( - ~ R
1T x 5 = O
2 x5 =10
3 X 5 = 15
4 x § = 20 6bserva que
todos los
5 X 95 = 25 productos de
la tabla del 5
6 x 5 = 30 Ger?\inaaneen 005. )
t x 5 = 35
8 x 5 = HO
q x 5 = Y45
10 x &5 = 050
L / y,

- )
0-&=<Z:g 2 =<;:$
o[ |-<ioid e[ ]-<;.;
® =<?:; 6 =<?:%
o[ )-<sis  o[<iis
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Multiplicar por 5

Complete cada multiplicacion.

4 N\
® 5 «x = 10 (2 x 8 =40
€) x 6 = 30 O® 9 x = 45
O 1 «x = 5 @ x 5 =50
@ x 5 = 20 ® 5 «x = 25
©® 5 «x = 35 (10 x 5 = 15
N J

Grafique y resuelva.
g N\
0 Un sastre necesita confeccionar y entregar 5 abrigos de mujer a cada una de las 3
tiendas de abrigos de la ciudad.
iCuantos abrigos debe confeccionar?

X =

Debe confeccionar abrigos.
- 7 <

/
Q Si para un abrigo de mujer utiliza 5 botones, ;jcuantos botones necesita el sastre
para confeccionar 8 abrigos?

X =

Necesita botones para los 8 abrigos.
- )
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Multiplicar por 10 contando de 10 en 10

\

QQOOQ :

uentode 10en 1
escribo el total.

Cuente de 10 en 10y complete.

0 -
i " Rl
\ g
\/
<

/

o

OQ

OQQ

"Gl

* U

174
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Multiplicar por 10 contando de 10 en 10

U
U
[SUSVUNY

" DU
" LUUUUUUUUL

~

\_ - J
Resuelva.
~ N

0 Macarena utiliza 10 mostacillas para confeccionar una pulsera.
;Cuantas mostacillas necesita para confeccionar 8 pulseras?

X =

Macarena necesita mostacillas.
%
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Multiplicar por 10

4 oo )
o o
o o
oo
0C0000000O0O0 2 X 10 = g oo 10 X 2 =S S
OO0OO0OO0O0O0OO0OO0OO0OO (O}
factor factor producto oo factor factor producto
o o
o o
\ °©o J

Observe el numero de filas y de elementos en cada matriz. Multiplique.

(¢]
(¢]
(¢]
(¢]
(¢]
(¢]
(¢]
o
(¢]
(¢]
—_—
x

x
N
Il

10 10

]
0000000 0O0O0O

x

10 10

x
N
I

]
O0O0O0O0O0O0D0O0O0O
0000000000

x

10 10

o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
<
w
I

O00O0O0D0O00O0O0O
O00O0O0D000O0O0O
O00O0O0D000O0O0O

10 10

x
.
]

O 0O0Oo
O 0O0Oo
O 00O
O 00O
O 0O0Oo
O0O0O0
O 00O
O 0O0Oo
O 00O
O 00O
.
x
I
O000O0O0O00O0O0O
O000O0O0O00O0O0O
O000O0O0O00O0O0O
O000O0O0O00O0O0O

10 10

O0O0OO0O0
O0O0OO0O0
O0O0OO0O0
O0O0OO0O0
O0O0OO0O0
O0O0OO0O0
O0O0OO0O0
O 0O0OO0O0
O 0O0O0O0
O0O0OO0O0

(@)

x

]

x

(@)

I

O00O0O0O0O0O0OO0OO0O
O00O0O0O0O0O0OO0OO0O
O00O0O0O0O0O0OO0OO0O
O00O0O0O0O00O0O0O
O00O0O0O0O0O0OO0OO0O
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Multiplicar por 10

@ 0O000O0O0
0O000O0O0
0O000D0000O0O0 0O000O0O0
0O000D0000O0O0 0O000O0O0
0O000D0000O0O0 0O000O0O0
0000000000 6x’|O= 0co0o0000 ’IOx6=
0O000D0000O0O0 — 00 00O0O _
0O000D0000O0O0 0O000O0O0
©Oo0oo000O0
0O000O0O0
e 0000000
0000000
0O000D0000O0O0
0000000
0O000D0000O0O0
0000000
0O000D0000O0O0
0000000 0O0O0 PO, N
= ©0000O0O0 O =
0O000D0000O0O0 -+ X1O 1 X_-|'
———— 0000000 _—
0O000D0000O0O0
©0000O0O0
0O000D0000O0O0
0000000
0000000
@ O00000O0O0
0O000D0000O0O0 O0O0O000O0O0
0O000D0000O0O0 ©00000O0O0
0O000D0000O0O0 0O0O0000O0O0
0O00O0DO0OO0OO0OO0OO0OO 00000000
0000000 0O0O0 8X1O= ©o0oo0o0000O0 1OX8=
0O000D0000O0O0 O0O0O000O0O0
0O000D0000O0O0 O00O000O0O0
0O00O0D0O000O0O0 O00O000O0O0
O00O000O0O0
@ 0O000000O00O0
0O0000000O0O0
0O000000O00O0
0O00O0D00O00O0O0
0O000000O00O0
00000000 O0O0
0O000000O00O0
0O000O0O000O0O0
0000000 O0O
000000000 O0
X = ©O000000O0O0 X =
0O000O0O0O00O0O0 1
______ 000000000 -
0O000O0O00O0O0O0
0O000000O00O0
©0000000O0O0
0O000000O00O0
0O0000000O0O0
0O000000O00O0
@oooooooooo 0O000D00000O0
0O00O0D0000O0O0 0O000D00000O0
0O000D0000O0O0 0O000D00000O0
0O000D0000O0O0 0O000D00000O0
0O00O0DO0OO0OO0OO0OO0OO 00000000 O0OO
000000000 O0 /lox/IO: 00000000 O0O0 /lox/]O:
0O000D0000O0O0 0000000000 -
0O000D0000O0O0 0O000D00000O0
0O000D0000O0O0 0O000D00000O0
0O000D0000O0O0 0O000D00000O0

177

cap 5_3 Multiplicar por 2,5y 10.indd 177 05-11-17 23:14 ‘



Multiplicar por 10

4 - ~ )
1 x 10 = 10
2 x 10 = 20
3 x 10 = 30
4 x 10 = 40
Esta es la tabla de
5 x 10 = 50 [multiplicardelm.
6 x 10 = 60
T x 10 = 10
8 x 10 = 80
9 x 10 = 90
(10 x 10 = 100
\ _J
Complete anotando el resultado de cada par de multiplicaciones.
4 N\
3 x 10 9 x 10
O || =T &) =
10 x 3 ™10 x 9
8 x 10 1 x 10
2 - —
© 10 x 8 ° 10 x 1
__5 x 10 1 x10
© 10 x 5 © ™10 x 1
10 x 2 4 x 10
= - —
\0 ™2 x 10 o ~10 x 4 )

178

‘ cap 5_3 Multiplicar por 2,5y 10.indd 178 05-11-17 23:14



Multiplicar por 10

Complete cada multiplicacion.

O ¢ «|u:|= 60 2 x 10 = 20
© x 10 = 30 © 1 x| |-10
6 x 10 = 80 16 x 9 =90
@ 10 x| |=10 e x 10 = 40
© 5 x| |- 50 ® 10 x| |- 100
- )
Resuelva.
g N\
0 La sefiora Ana tiene 6 monedas de $10. ;Cuanto dinero tiene la sefiora Ana?
La sefiora Ana tiene $ .
\ %
e N
Q Pedro tiene 8 monedas de $5. ;Cuanto dinero tiene Pedro?
Pedro tiene $ .
\ %
g N
9 Andrés tiene 7 monedas de $10 y 3 monedas de $5. ;Cudnto dinero tiene Andrés?
Andrés tiene $ :
\ %
g N
9 Julia tiene 4 monedas de $5, 5 monedas de $10y 7 monedas de $1. ;Cuanto
dinero tiene Julia?
Julia tiene $ :
- )
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Multiplicar por 1y por 0

~ )
Multiplicar por 1. Multiplicar por 0.

) L)

3 grupos de 1 3 grupos de 0
1+1+1-_3 0+0+0=_:
3x1-=_% 3x0=_
Al multiplicar por 1, el producto sera Al multiplicar por 0, el producto sera
siempre el mismo nimero. siempre O.
3x1=23 3x0=20
. J
Resuelva.
g N\
(1 (2]
1+1+1+1=4 0+0-=0
X = X =
© (4]
0O+0+0+0+0+0=0 1+1+1+1+1=95
X = X =
- )
Complete.
g N\
38x0=—:§}x8 93x =0 x 3
®5x1-[]xs5 O 1x[]=0x 1
© 10x[]-0 O 4x[]-+4
- )
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Multiplicar por 1y por0

Resuelva cada multiplicacion. Luego, una con una linea las multiplicaciones que

tengan el mismo resultado.

g N
©0x31- -, 0 x 9 =

‘®@ © © 0 © ©
@)
X
N
]
(&%)
X
R
]

1 x 6 = O x 5 =
5 x 0 = 1 x 1 =
— —_—
Resuelva.
e N\
0 En un zoolégico, se alimenta a cada foca con 1 kilo de pescado al dia. Si hay 10
focas, jcuantos kilos de pescado se necesitan diariamente?
X =
Se necesitan kilos de pescado.
g En el mismo zoolégico encargaron 5 jaulas con 3 tucanes cada una. Si las jaulas
llegaron vacias, ;jcuantos tucanes llegaron al zoolégico?
Encierre en un circulo la alternativa correcta.
a) 19 b) O o 8
NS J
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Resolver problemas

(

.

Las ovejas son mamiferos y tienen su
cuerpo cubierto de lana. El macho se
llama carnero y posee dos cuernos en
espiral.

Las ovejas son animales hervivoros

y tienen de a una sola cria. De estas
podemos obtener leche, carne y sobre
todo lana. El proceso en el cual se
corta la lana se llama trasquila.

Resuelva.

® sioo

0 Si 1 carnero tiene 2 cuernos, gcué|ntos cu$rn(_>|s tiened(S carneros?

AW

Y’

‘N *FI

L 3

8 carnerog 1lelj]in cu§rnos.

- N

nacerdﬁ |

Naceran crias.

vejas se @cueﬁtran renadas y cada oveja tiene de a 1 sola cria, jcuantas crias
2
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Resolver problemas

3 Luego de trasquilar una oveja, se completaron 3 bolsas con 5 madejas de lana cada
una. ;Cuantas madejas de lana se obtuvieron en total?

Se obtuvieron madejas en total.

9 Si para confeccionar 1 chaleco se utilizaron 5 ovillos de lana, ;jcuantos ovillos se
necesitan para confeccionar 4 chalecos iguales?

Para confeccionar 4 chalecos se necesitan ovillos.

Desafio.

e N\

0 Para confeccionar un chaquetén, se utiliza el doble de ovillos de lana que para un
chaleco. ;Cuantos ovillos de lana se necesitan para confeccionar 7 chaquetones, si
para un chaleco se utilizan 5?

Para confeccionar 7 chaquetones se necesitan ovillos.
NS J
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Resolver problemas de 2 pasos

f
Trinidad tiene 3 vestidos y Juana tiene 2 vestidos mas que Trinidad.
Si Ana tiene el doble de vestidos que Juana, jcuantos vestidos tiene Ana?
Paso 1
Necesito saber cuantos vestidos tiene Juana.
Juanatiene - vestidos.
Paso 2
Ahora necesito saber cuantos vestidos tiene Ana.
Anatiene “iii vestidos.
.
Resuelva.
/

Juan pesé 3 kilos al nacer y al cabo de 3 meses pesaba 2 kilos mas. Si hoy pesa
el triple de lo que pesaba a los 3 meses de nacido, jcuanto pesa Juan hoy?

Paso 1
Necesito saber el peso de Juan a los 3 meses.

O =

Juan pesaba kilos.

Paso 2
Ahora necesito saber cuanto pesa Juan hoy.

O =

Hoy, Juan pesa kilos.

184
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Resolver problemas de 2 pasos

4 )
Jaime tiene 6 anos y su hermano Ledn, tiene dos veces su edad.
Si Jacinta tiene 4 aflos menos que Ledn, jqué edad tiene Jacinta?
Paso 1
Necesito saber cudl es la edad de Ledn. Multiplico la edad de Jaime por 2.
Lebn tiene i afos.
Paso 2
Ahora necesito saber cudl es la edad de Jacinta. A la edad de Ledn le resto 4.
Jacinta tiene % afos.
\_ _J
Resuelva.
g N\

Francisco pesco 3 merluzasy 10 veces esta cantidad de salmones.
Si devolvié 5 salmones al mar, jcon cuantos salmones llegé a la casa?

Paso 1
Necesito saber cuantos salmones pesco Francisco. Multiplico el nimero de
merluzas por 10.

O =

Francisco pesco salmones.

Paso 2
Ahora necesito saber con cuantos salmones llegé. Al total de salmones le resto
los que devolvio al mar.

O =

Lleg6 a la casa con salmones.
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Resolver problemas de 2 pasos

En marzo, Elisa corria 2 km diarios. En abril, aumenté en 1 km su
tiempo de practica. Hoy, al cabo de un afo, Elisa corre 5 veces lo que
corria en abril. ;Cuantos kildmetros diarios corre Elisa hoy?

Paso 1

Paso 2

Daniela tiene 2 afios mas que su hermano Joaquin. Joaquin tiene
6 anos. Si don Carlos, el abuelo, tiene 10 veces la edad de Daniela,
iqué edad tiene don Carlos?

Paso 1
Daniela:

Paso 2
Abuelo:

186
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Resolver problemas de 2 pasos

o

Juan demora 8 minutos de su casa al colegio y José demora el doble
de minutos en el mismo trayecto. Si Benjamin demora 5 minutos
menos que José, ;cuantos minutos demora Benjamin?

Paso 1

Paso 2

En un concurso de resposteria, un pastelero present6 4 tortas. El
total de tortas presentadas fue 5 veces esa cantidad. Si solo 10 tortas
llegaron a la final, jcuantas fueron rechazadas?

Paso 1

Paso 2

187
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Desafios

Cada figura tiene un valor de 1 a 9. Encuentre el valor de cada una, para que las
igualdades sean verdaderas.

~
(2 (3 |
J
Usando los valores que encontré para cada figura, resuelva las siguientes
operaciones:
~
? A ‘
X
"®-® @
X +
‘oA @O O 0O _
X =
‘O A O A O
N J

|
a
(00}
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Desafios
]

Use las claves para resolver este problema.
4 N
En la veterinaria hay 5 huevos de iguana, que se numeraron del 1 al 5.

® Los huevos se fueron abriendo uno después del otro.
® Los huevos con numeros pares se abrieron 2 minutos después del anterior.

e Los huevos con nimeros impares se abrieron 5 minutos después
del huevo anterior.

e Elhuevo numero 5 se abrié primero.

@ iCudnto tiempo tardaron en abrirse todos los huevos?

@ {Qué pasaria si se abre el huevo niumero 2 primero?

—
(0]
O
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O Multiplicar por 2,5y 10
_%
g rMuItipIicacién A
0 6 x 2 =12
)
© \J \J \J
Q factor factor producto
S .
= (
o Tablasdel 2,5y 10 A
-
Tabla del 2 Tabla del 5 Tabla del 10
1x2= 2 15 = 09O 1x10 = 10
2x2= 4 2*x5 =10 2 x10 = 20
3x2= 6 3 x5 =15 3 x10 = 30
4 x2= 8 4 x5 =20 4 x 10 = 40O
ox2=10 O X9 =25 ox10 = 50
6 x2 =12 6 x5 = 30 6 x 10 = 60
T x2 =14 t x5 =235 1 x10 = 10
8 x2 =16 8 x5 =40 8 x10 = 80
Qx2 =18 qQ x5 =45 9 x10 = 90
10 x 2. = 20 10 x5 = 50 10 x 10 = 100
.
. . )
Propiedad conmutativa
Al' multiplicar dos niumeros el orden de los factores no altera el producto.
Ejemplo: 2 x5 =10
o x 2 =10
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Nombre: LN
R
>

/Observe y complete. h §=

@ &

5 + 5 + 5 + 5 = O
grupos de o = %
X = ®)
n
O
(3] Q.
10 + 10 + 10 = 1T+1+1+1+1-= =
X = X =
Getpethelpetf= 2+2+2+2+2+2+2=
O O0O0O0 gg
5000 D veces 1 = oo 1 veces 2 =
O O0O0O0 o o
O O0O0O0 o o
Sx4-= °° tx2=
O 0O
00 o0 OO0OO0O0OO0O0
00 o0 OO0OO0O0OO0O0
oo o X = 0Oo0o000O0 X =
N J
4 . . )
Represente cada multiplicacién usando una matriz. Resuelva.
3x5= 6X2=
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LN
e
>
L=
Q
©
Y
[
©
o
(%2
©
Q
)
oc

Nombre:

O

@ Claudia tiene 7 anos y su prima
Teresa dos veces su edad.

La edad de Teresa es

Si Francisco tiene 5 anos menos que
Teresa, jqué edad tiene Francisco?

O

/Complete anotando el resultado de cada par de multiplicaciones. A
10 ® ®
=/2X-’r =/5X2 =/2X3

L ™~1x2 ™~2x5 3 x 2/
/Complete. A
®g x 0 - @ 9 = 90
®s5 x[]-50 © s - 16
®[Jx 5 =20 ® 5 - 35
®[Jx 2 = 12 D 4 - 1
N
/Complete.
@ ( N° de nidos N° de huevos

1 9)

2

3

Y

3) 29
R J
/Resuelva.

Francisco tiene
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—

Multiplicar por Multiplicar por
2 5

Nombre: Nombre:
O 6 x2 = ® * x5 =
® 3 x2 = ® 4 x5 =
e t x2 = e 10x5 =
O ax2 = O 1 x5 =
e 1x2 = ©® 3x5-=_
® 5x2 = ® 9 x5 =
@ 0x 2 = @ 6 x5 =
O 4+ x2 = ® 2 x5 =
O 2x2=_ © 5 x5 =
O 8 x2 = ©® 8 x5 =

Respuestas correctas: Respuestas correctas:
\ \ )

:
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Q\B
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Multiplicar por N Multiplicar por N
2y5 10

Nombre: Nombre:
O 4+ x2 = O 6 x10=__
& 5 x5 = ® 3 x10 =
©® 6 x2=__ & t x10=__
O 10x5=__ O 1 x10=__
O t x2=__ ©® 10x10=__
® a9 x5 =__ ® 8 x10=__
@ 3 x2 = @ 5 x10=__
® 8 x2 = ® 2 x10=__
O 1x2-_ O 4 x10-=-__
® 10x 2 = ® a9 x10-=__
® tx5-=-_
® 9x2-"
® 6 x5 =-__
®4x5-_
® t x2-__
® 3 x5 _

Respuestas correctas: Respuestas correctas:
- / - _/

.
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Q\B
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Multiplicar por 3,4y 6

198
200
202
204
206
208
210
212
214
216
218
220
222
224

225

Multiplicar por 3 contando de 3 en 3
Multiplicar por 3 usando matrices
Multiplicar por 3

Resolver problemas

Multiplicar por 4 contando de 4 en 4
Multiplicar por 4 usando matrices
Multiplicar por 4

Resolver problemas

Multiplicar por 6 contando de 6 en 6
Multiplicar por 6 usando matrices
Multiplicar por 6

Resolver problemas

Desafios

Lo que debo saber

REPASO DEL CAPITULO 6

=
o

O
o
e
O
9,

05 1= 72813 u



Multiplicar por 3 contandode 3 en 3

r

\

Cuentode3en3 <Y
y escribo el total. Y
4 x 3 = u e 1

Cuente de 3 en 3 y complete.

-~

o
ey
Eha st

198
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Multiplicar por 3 contando de 3 en

3

X

T v v

\

X

T o v e

o ¥ o

X

W e e

@@%@%:

Tl v e o

10 x =
N %
Resuelva.
e N
0 Para una competencia de volantines, se inscribieron 6 participantes, pero 2 de ellos
no se presentaron. Si cada participante elevo 3 volantines, ;cuantos volantines se
elevaron?
Se elevaron volantines.
\_ %
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Multiplicar por 3 usando matrices

- )
@ 00
ces 5 x 3 = if ceces 3 X O =
°2¢  factor factor producto ©®®®® factor factor producto

\ J

Observe el numero de filas y de elementos en cada matriz. Multiplique.
e )

b

eo0 o0 1X3=_ : 3X1=_
@

20 2x3-= X 3x2=
(3

see 3x 8- 33 3x3=_
(4]

200 4 x3- coes 3 x4 =
6...

soe 5 x3= ceeee 3 x5 -
\ J

200
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Multiplicar por 3 usando matrices

@ N

$30 10 3 3 x10 -

201
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Multiplicar por 3

-
a N\
1 x 3 = 3
2 x 3 = 6
3 x 3 = 9
4 x 3 = 12
5 x 3 = 1 Esta es la tabla de
6 X 3 = 18 multiplicar del 3.
1 x 3 = 21
8 x 3 = 24
Q x 3 = 2%
10 x 8 - 30

Complete anotando el resultado de cada par de multiplicaciones.

/0 i =<g z 2 2 =<:23 : g
o |- o [ |-, .
(5] =<2:2 © =<1?)z1:§)
o |-<i.; o[ ]-<;..
N

202

‘ cap 6_1. Multiplicar por 3, 4 y 6.indd 202

05-11-17 23:13



Multiplicar por 3

Complete cada multiplicacion.

L ey 24 x 2 = 6 |
3 x 3 = 15 © 3 x| |- 3
© 9 x| |- 64 x 3 = 21
o x 3 = 18 ® 41 x |- 3
\9 3 x| [= 0 ©® x 3 = 24 )

Grafique y resuelva.

g N
0 Julia tiene 5 anos y Pedro tiene 2 anos mas que ella. Matias tiene 3 veces la edad
de Pedro. ;Qué edad tiene Matias?

Matias tiene anos.
\_ %
Desafio.
' N\

0 Encuentre un par de nimeros cuya suma es 9 y cuyo producto es el doble de 9.

203
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Resolver problemas

é )

Los insectos conforman el grupo de animales mas
diverso de la Tierra, con aproximadamente un millén
de especies conocidas.

Son animales invertebrados, es decir, no poseen
columna vertebral. Se caracterizan por presentar

un par de antenas, tres pares de patas y dos pares
de alas (existen algunas excepciones).

Los insectos se adaptan a todo y viven en todas
partes.

Su alimentacién es muy variada: vegetales,

materias animales, otros insectos, madera, savia, etc.

g J
Resuelva.
s ™\

G Jaime quiere preparar un insectario con 3 filas de insectos. Si pone 4 insectos en
cada fila, ;cuantos insectos tendra el insectario en total?

O =

El insectario tendra insectos en total.
N %
e N
9 Jaime quiere preparar un nuevo insectario con la misma cantidad de filas, pero
aumentando en 2 la cantidad de insectos en cada fila. ;Cudntos insectos en total
tendra el nuevo insectario?
El nuevo insectario tendra insectos en total.
NS J

204
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Resolver problemas

e N\
9 Si un insecto tiene 3 pares de patas, jcuantos pares de patas tiene una decena
de insectos?
Una decena de insectos tienen pares de patas.
N %
e N
9 Un insecto tiene 6 patas y una arana tiene 2 patas mas, jcuantas patas tienen en
total 3 aranas?
3 aranas tienen patas en total.
N %
e N
9 Pedro encontré 6 insectos en el pasto. Si cada insecto tiene 2 antenas,
icuantas antenas puede contar en total?
Hay antenas.
NS J

205
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Multiplicar por 4 contando de 4 en 4

(

Cuentode4en4
escribo el total.

)

R

\

Cuente de 4 en 4y complete.

°

X =

ﬂrr

X =

°rrr

X =

°%rrr

X =

°rrrrr

X
\_

206
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Multiplicar por 4 contando de 4 en 4

g N
0O W 4 4 4 4 4
N AN N N S IS
6 x Y4 =
@ W 4 4 4 4 4 4
NS N N S IS N IS
Tox 4 -
0O 4 4 4 4 4 4
INS S N IS IS NS S
8 x Y4 =
© N/ 4 4 4 4 4 4 4
RS AN RS N AN AN AN NS
9 x 4 =
O I 4 / 4 4 % 4 4 4 4
3 NS N AN AN N AN RS AN
10 x 4 =
\_ J
Resuelva.
4 N
0 Laura tiene 4 grupos de 4 caracoles cada uno, en su coleccion. Su prima Josefa dice
que Laura tiene 8 caracoles en total. ;Esta Josefa en lo correcto? Explique por qué.
- J

cap 6_2 Multiplicar por 3, 4y 6.indd 207

207

05-11-17 23:13 ‘



Multiplicar por 4 usando matrices

r
0Oo0o0oO0
. 00O .
O 0O0O0 - et - ...:-:...:
0000 5 X L} T OOC L} X 5 Ay
Oo0o0o 600
oo0oo factor factor producto ooo factor factor producto
\

Observe el numero de filas y de elementos en cada matriz. Multiplique.

/

O 00O

O 00 O
O 00 O

O 00O
O0O0O0
O0O0O0

O0O0Oo
Oo0o0oOo
O0O0O
O0o0oOo

O 00O
O 00O
O 00O
O 00O

Oo0oo0oo0o
Oo0oo0O0O0
Oo0oo0O0O0
Oo0oo0O0O0

O0O0O0
O0O0O0
O0O0O0
O0O0O0
O0O0O0
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Multiplicar por 4 usando matrices

/@ I
00O0O0
00O0O0 000000
00O0O0 6XL|-= 0000O0O0 I-|>X6=
00O0O0 0O00OO0O0O0
00O0O0 000000
00O0O0
00O0O0
gggg 0000000
6000 _{- X'-|-= 0000000 LIX_<|- =
0000000
gggg 000000O0
00O0O0
6oooo
00O0O0
00O0O0 00000000
00O0O0 8XL|-= 000000 O0OO0 I-|>X8=
00O0O0 0O00O000O0O0
00O0O0 00000000
00O0O0
00O0O0
eoooo
00O0O0
gggg 00000000 O0
o o B qXL|'= 00000000 O0 '-}xQ=
o o B 0000000 O0O0
0O0OO0O0O00O0O0O0
00O0O0
00O0O0
00O0O0
@oooo
00O0O0
00O0O0
00O0O0 0000000000
000O0 ’IOXL|'= 00000000 O0O0 L|'X1O=
00O0O0 _— 0000000000 e
00O0O0 0000000000
00O0O0
00O0O0
00O0O0
\ J

209
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Multiplicar por 4

e
1 x 4 = 4
2 x 4 = 8
3 x 4 = 12
4 x 4 = 16
o x % = 20 [Esta es la tabla de J
6 x Y4 = 924 multiplicar del 4.
1 x4 = 28
8 x 4 = 32
9 x 4 = 36
. 10 x4 = 40

Complete anotando el resultado de cada par de multiplicaciones.

/0 #Hi|= 3 ; 2 < 1L(}) 1L:)

o |-ty © []-<i.,
o |-<i., © "y a
o |-<,,, © [ |-<,,,
o

210
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Multiplicar por 4

Complete cada multiplicacion.
4 ™
@ 4 x| &= 20

@
@ x 4 = 12 O 4 x = 40
O 8 «x = 32 0O 1 x = 28
@ x 4 = 16 (8 x 4 = 24
\9 x 1 = Y4 0] x 2 = 8 )

Grafique y resuelva.

0 Si un conejo pesa aproximadamente 4 kilos, jcuanto pesan aproximadamente 6
conejos?

Pesan kilos aproximadamente.

Desafio.

0 Un coipo pesa aproximadamente 3 kilos y un zorro pesa aproximadamente 4 kilos
mMas que un coipo, jcuanto pesan aproximadamente 4 zorros?

Pesan kilos aproximadamente.

AN
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Resolver problemas

Los grillos son un tipo comun de insectos. En general,
viven en casas o en el campo.

Se alimentan de plantas, materias animales e incluso
de individuos de su propia especie.

Dan saltos muy largos.

Suelen ser mas activos de noche, tiempo en que el
grillo macho produce su caracteristico canto para
atraer a la hembra. Este sonido lo logra frotando la
pata con parte de sus alas.

Resuelva.

G Silos grillos son insectos, por lo tanto poseen 3 pares de patas. Entonces, ;cuantas
patas hay en total en 2 grupos de 2 grillos cada uno?

Hay en total patas.

9 Pablo atrap6 3 grupos de 4 grillos cada uno. Felipe atrap6 15 grillos, jcuantos
grillos mas atrapo Felipe que Pablo?

Felipe atrapd6 grillos mas que Pablo.

212
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Resolver problemas

9 Fernanda trajo de su campo 4 frascos con 4 grillos cada uno. Si regal6 la mitad del
total de grillos, jcon cuantos grillos se quedo?

Fernanda se quedo con grillos.

9 En un paseo campestre, Camila atrapd 2 grillos y Susana atrapé 3 grillos mas que
Camila. Si Miguel atrapé 4 veces la cantidad de grillos que atrapé Susana, jcuantos

grillos atrap6 Miguel?

Miguel atrapo grillos.

Desafio.

ﬂ Sofia conté 5 grupos de 4 grillos y Alberto conté 13 grillos. ;Cuantos grillos menos
contoé Alberto?

Alberto conto grillos menos.

pAK]
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Multiplicar por 6 contandode 6 en 6

(

BERR |

uentode 6en6
escribo el total.

4 x 6 -

\

Cuente de 6 en 6 y complete.

e
&?
6

?2 X

©
3 x 6

4 4 4
L A AN " W
5 § 5 5 5 N 5 5

(5]

) ) ) )
N N N N
5 ¢ 5 ¢ 5 ¢ 5 ¢

5 X

214
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Multiplicar por 6 contandode 6 en 6

X =

/
(6]
6 6

~

5 5 5 5 5 5 N
S S S S S S S
DamvRNe S04 S04 RV NEDANES S04 P §
5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

18]

N N N N N N N
S S S S S N S
VAR ARNS 7N ) § RS RN NS ) S > S ¢ > S
5 5 5 5 5 5 5 5 § 5 § 5 § 5

8 x 6 -

©

> > > > > > >

N N N ¢ N N N N
2RI S0 S0 ( 2R IY RNV RNV AN RNV RNV AN
(S LR § [ (I (I ¢ (S

q -

®mmwmmmmmmw
10 x 6 =

/

Resuelva.

-

0 Para adornar una fiesta, Francisca hizo 5 arreglos. Cada arreglo tenia 4 globos
blancos y 2 globos rojos. ;Cuantos globos usé en total?

Usé globos en total.

~
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Multiplicar por 6 usando matrices
I —

\
O 0O
O 0O
O O0OO0OO0OO0
se5%e 3 x 6 ces 6 x3
©©0°0°9%  factor factor producto 000 factor factor producto
O 0O
J

Observe el numero de filas y de elementos en cada matriz. Multiplique.

(e]

(e]

o
Oo0O0OO0OO0OO

o

o

o

O O

O O
Oo0o0O0O0OO0 [e}Ne)
O0OO0OO0OO0OO0 o O

o O

O O

[elNe 6]

O 0O
O0OO0OO0OO0OO0

O 0O
Oo0O0OO0OO0OO

O 0O
Oo0O0OO0OO0OO

O 0O

O 0O

Oo0oo0oOo
0Oo0oO0OO0OO0O Oo0oo0oOo
O0O0OO0O0OO Oo0oo0o
O 0O0OO0OO0Oo Oo0oo0o
OO0OO0OO0O0OO Oo0oo0oOo

Oo0oo0oOo

Oo0oo0oo0oO0
Oo0O0OO0OO0OO

Oo0o0O0O0
Oo0O0OO0OO0OO

Oo0o0O0O0
Oo0O0OO0OO0OO

Oo0o0O0O0
Oo0O0OO0OO0OO

Oo0o0O0O0
Oo0O0OO0OO0OO

Oo0o0O0O0
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Multiplicar por 6 usando matrices

00O0OO0OO0OO 0000O0O0
00O0OO0OO0OO 0000O0O0
00O0OO0OO0OO 6x6_ 0000O0O0 6x6_
00O0OO0OO0OO - 0000O0O0 -
0Oo0o0O0OO0O Oooo0oo0O0O0
0O0OO0OO0OO0O0 0Oo0o00O0O0
00O0OO0OO0OO
0000000
00O0OO0OO0OO
0000000
000000 0000000
0000O0O0 6 = 6 =
-'" X 0000000 X-|-
00O0OO0OO0OO
0000000
00O0OO0OO0OO
0O0000O0O0
0O0OO0OO0OO0O0
00O0OO0OO0OO
00O0OO0OO0OO 00000000
00O0OO0OO0OO 00000000
00O0OO0OO0OO 8x6_ 00000000 6x8_
00O0OO0OO0OO - 00000000 -
00O0OO0OO0OO 00000000
0Oo0o0O0OO0O 0O000D000O0
0O0OO0OO0OO0O0
goooooo
000O0O0O0
0000000 O0O0
000O0OO0O0
0000000 O0O0
000O0O0OO0
0000000 O0O0
000000 qx6= 6xQ=
0000000 O0O0
000O0O0O0
0000000 O0O0
0000O0O0
0000000 O0O0
000000
0O00O0O0O0
@oooooo
00O0OO0OO0OO0
00O0OO0OO0OO 0000000000
00O0OO0OO0OO 0000000000
0Oo0o0O0OO0O ,IOX6_ 0O0O0O0OD0D0D0O0O0O0 6X1O_
0O000O0O0O0 - 0O0O0O0O0O00O0O0O -
00O0OO0OO0OO 0000000000
00O0OO0OO0OO 0000000000
00O0OO0OO0OO
00O0OO0OO0OO
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Multiplicar por 6

x b
o O O O O O O O O O

x

12
18
24
30
36
42
48
o'
60

(
1
2
3
L}
o
6
1
8
Q
_ 10
\.

:

Esta es la tabla de
multiplicar del 6.

Complete anotando el resultado de cada par de multiplicaciones.

! O |- <g 2 2 = <2 i
o |-< it o [ |-<. .2
o |-<? o [ |-<. .,
o |- ¢ o [ |-<o. %

N

218
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Multiplicar por 6

Complete cada multiplicacion.

e N\
O 6 «x = 18 @ X 6 = H2
© X 2 = 12 O 6 « = 30
® 6 x| |- 24 0 x 9 = 54
@ x 1 = 6 ® x 6 = 60
© x 6 = 48 O X 6 = 36
NS J
Resuelva.
e N\
0 Dona Rosa utiliza 5 huevos para hacer una torta. ;Cuantos huevos necesitara para
hacer 6 tortas?
Dona Rosa necesitara huevos.
9 Si Dofa Rosa vendio 3 tortas el lunes y 4 el martes, jcuantos huevos utilizé en total,
si para cada torta usé 5 huevos?
Dona Rosa ultilizé huevos en las tortas vendidas.
NS J

219
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Resolver problemas

4 )
4 Ramos de flores )

Ne de flores
por ramo

Variedad de flores

FLORERIM
N Pon Ploregncio

tulipanes

margaritas

astromelias

maravillas

rosas

claveles

|3l |os o |w

Grisantemos
g J

Observe la tabla y resuelva.

e N\
G Arturo compro 2 ramos de tulipanes y 1 ramo de claveles. jCuantas flores compré
en total?
Arturo compro flores en total.

AN

N
/

9 Julia compré 6 ramos de astromelias y Rosario compré 4 ramos de rosas. ;Quién
de ellas compré mas flores?

comprd mas flores.

\ %
g N
9 Gracia compro 2 ramos de flores, uno de ellos de tulipanes y el otro de una variedad

que trae el doble de flores que el ramo de tulipanes. ;De qué variedad de flores es el
otro ramo?

El otro ramo es de

220
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Resolver problemas

e N\
9 El lunes se vendieron 4 ramos de rosas y el martes se vendieron 2 ramos mas
de rosas que el lunes.
(Cuantas rosas se vendieron el martes?
El martes se vendieron rosas.
N I %
e N
6 Sofia compré 1 decena de ramos de maravillas. Del total de flores, 5 estaban
marchitas. ;Cuantas flores en buen estado le quedaron a Sofia?
A Sofia le quedaron flores en buen estado.
N %
e N
@ Javiera compré 2 ramos mas de tulipanes que de margaritas. Si compré 4 ramos de
margaritas, jcuantos tulipanes compro?
Javiera comproé tulipanes.
J
Desafio.

Josefina compro 2 ramos de flores. Si multiplica el nimero de flores de ambos ramos
obtiene 50. ;Qué variedad de flores compré Josefina?

Josefina compré y .
- J

221
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Desafios

Resuelva.

g N
0 Paula y Emilia bajan una escalera. Paula baja de 2 en 2 y Emilia de 3 en 3.
(En qué peldanos se encontraran ambas antes de llegar al peldafio 20?
iSe encontraran en el peldano 17?7 ;Por qué?

9 Un grillo estd al fondo de un pozo de 15 metros de altura. Si durante el dia sube 3
metros y por la noche baja 2 metros, ;Cuantos dias se demorara en salir del pozo?

222
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Desafios

®
e N @
9 Un saltamontes avanza dando saltos hacia adelante sobre la linea AB Y
y no puede retroceder. o
e El primer salto empieza en Ay el ultimo salto termina en B. °
()
e (Cada salto puede ser de 1cm o de 3cm. o
e Siladistancia entre Ay B es de 10 cm jde cuantas maneras distintas °
puede dar los saltos? Explique cdmo lo hizo. °
[
()
()
Ae B o
[
\ )
[
()
e N\ o
e Observe los numeros de las figuras, lea las pistas y encuentre el nimero.
)
()
12 15 36 ¢
21 18 °
24

36 21 6 o
18 8 12 40 oy °
[
)
e No esun numero impar o
® Pertenecealastablasdel3y6 ®
[
® Es mayor que 20 o
® Estd eneltridanguloy en el circulo ()
[

NS J
®
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O Multiplicar por 3,4y 6
_%
8 rMuItipIicacién A
o) 5 x 3 =15
3 Loor
Q factor factor producto
S g
c <
@) Tablas del 3,4y 6
—
Tabla del 3 Tabla del 4 Tabla del 6
1x3= 3 1x4 = 4 1x6= 6
2x3= 6 2x4 =8 2x 6 =12
3x3= 9 3 x4 =12 3x6 =18
4 x 3 =12 4 x4 =16 4 x 6 = 24
5x 3 =15 5 x4 =20 5 x 6 = 30
6 x 3 =18 6 x4 =24 6 x 6 = 36
1 x3 =21 1 x4 =28 1 x 6 = Y42
8 x 3 =24 8 x4 = 32 8 x 6 = 48
9 x3=2% 9 x Y4 =36 9x 6 =54
10 x 3 = 30 10 x4 = 40O 10 x 6 = 60
g
rPropiedad conmutativa A
Al'multiplicar dos numeros el orden de los factores no altera el producto.
Ejemplo: 3 x 4 =12
4 x 3 =12
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Nombre: \O
9
/Observe el nimero de filas y de elementos en cada matriz. Multiplique. é
0 @ 0o %
eoo o0 0000 U
ces 6 x 3= cecece 3 x 6 = [,
cos =
2
N J 8
/Complete anotando el resultado de cada par de multiplicaciones. &)
(2] (3 (4
=/SX8 __5xY4 - 9x6
S8x3 TS 4x5 S TS6x9
O 3 « = 12 (6] x 2 = 6
@ 6 x = 36 (8] X 3 = 21
© 4 x| |= 28 © X 6 = 42
® x 3 = 18 ® 1 x| |- 3
® x 4 = 36 4 x 3 =21
L J
~

/
Resuelva.

@ Carlos quiere preparar un insectario con 3 filas de insectos. Si pone 6 insectos
en cada fila, jcuantos insectos tendra el insectario en total?

El insectario tendra insectos en total.
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O
9o
>
5=
Q
4]
Y
O
©
)
n
qe)
Q
3
oc

Nombre:

g )
@ Si un conejo pesa aproximadamente 4 kilos, ;cuanto pesan aproximadamente
7 conejos?
Pesan kilos aproximadamente.
@ Dofia Ana utiliza 4 huevos para hacer una tortilla. ;Cuantos huevos necesitara
para hacer 6 tortillas?
Dona Ana necesitara huevos. )

(e . Y ¢ . .
Encierre el par de multiplicaciones que tienen el mismo producto.

3 x 8 4 x99 10x 1 6 x 6

\_

/
Resuelva.

@ Una hormiga tiene 6 patas, jcuantas patas hay en total en 3 grupos de 2
hormigas cada uno?

Hay en total patas.
N

/
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—

}% f Multiplicar por Multiplicar por b

5 2,5y 10 2,5y10

: Nombre: Nombre:
O 5x2 = ® 8 x10=__
® 4 x10=_ ® 6 x2 =
©® 6 x5 = & 3x5=_
O 1x10-_ O 4x2-_
©® 8 x2 = ©® 9 x5 =
® 3 x5-=__ ® 5 x10=__
@ 9 x2=__ @ 1t x2-=_
® 1t x10=__ ® 1 x10=__
® 8 x5 =__ O t x5 =
® 3 x10=_ O 4 x10=_
® 4 x2 = ® 6 x5 =
® 0x 5 = ® 2 x10=__
® 6 x 2 = ® 4 x5 =
® 5 x5 = ® 6 x10=_
® 10x10 = ® 3 x2 =
® 1 x5 = ® 8 x5 =

Respuestas correctas: Respuestas correctas:

. . Y

:
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—

}% f Multiplicar por
: 3

b Multiplicar por b
2,3,5y10
Nombre: Nombre:
O 2x3=-__ @ t x3 =_ _
® 9 x3-=-_ ® 6 x10=-_
©® 5x3-=-__ ©® 9 x2-=_
O 6 x3-=-__ O 5x3 -
® 0x 3 =__ O 4x5=_
® +x3=__ ® 9 x3=__
@t x3-=_ @ 2x5-=-__
® 1x3=-___ ® 4x3 =
©® 3 x3=__ ® 6 x5 =_
® 8 x3=__ ® a9 x10-=__
®8x2-_
® 6 x3=___
® 5x5-=-__
@ 10x 2 =
® 3 x3-=-__
®Fx5-_
Respuestas correctas: Respuestas correctas:
- / - /

N
o
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Multiplicar por Multiplicar por b

4 2,3,4,5y10
Nombre: Nombre:

® 3 x4 = ® 6 x5 =
® 5 x4 = ® ax2 =
©® 1 x4 = & * x 3=
O 1 x4 = O 4 x10 =
® 0x4%=__ O 3 x4-=-_
® 6 x4 = ® 6 x4 =
@ 2 x4 = @ 3 x2 =
® 9 x4 = ® a9 x5 =
O 4 x4=_ O 4 x4 =
® 8 x4 =_ ® 6 x10=-_
® 1 x5-__
®F -
® 8 x5-=-__
® 5 x4 -=-__
®2x3-__
® 5 x3=-__
Respuestas correctas: Respuestas correctas:

- - )

:
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}% f Multiplicar por
: 6

b Multiplicar por b
2,3,4,5,6y10
Nombre: Nombre:
O t x6 = @ 5 x6 =
@ 2x6-=-_ ® 4x3 -
©® 10x6-=-_ ©® 8 x2-=-_
O 4 x6 = O 0x 4 =
O 1x6=-___ Ot x6 =
® 5x6 = ® 6 x4 =
@ 8 x 6 = @ 9 x3 =
® 3 x6 = ® 5 x5 =
® 6 x6 = ® 3 x6 =
O a9 x6 = ® 8 x4 =
® t x2-__
® 1 x5 =-__
® 8 x3=-__
®9xt-_
® 2 x10=__
G 6 x6=_
Respuestas correctas: Respuestas correctas:
. Y . Y

N
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Usar en pagina 106
Capitulo 3: La sumay la resta hasta el 999

Desafio N°1
® ® ® ® ®
® ®
® ® ® ® ®
® ® ® ® ® L ® ®
® ® ® ® ®
® ® ® L ® ® ® ®
Desafio N°2
® L L ®
® ®
® L ®
® ® L ® ® ® ®
® ® L ®
® ® L L ® ® ® ®
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